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_ Oswald Mosley urat, aki nagyon elő­
ember, angliai viszonylatokban szokat- 

Pech érte tegnap.
, ' klasszikus szólásszabadság és demokrá- 

*‘a kaz Lijában letartóztatták az anglai poli- 
ai élet fenegyerekét, aki miként kevésbé 

fők.-!,, politikai őse: Mussolini, szintén a 
®tonkáspártban kezdte karrierjét, hogy né- 

R>' 6v leforgása alatt az angliai fasizmus 
apostolává magasodjék.

Mosley urnák a munkáspárt nem volt elég
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Nehéz dolog ma osztrák kancellárnak 
i?nni. Annyi szempontra kell tekintettel lén­
yé c kis állam vezetőjének, hogy nem csoda, 
6a szavaiban és tetteiben gyakran cáfol rá 
önmagára.

Ez a sorsa és ez a karaktere a mai 
Sehuschnígg-kormánynak. Kifelé meg kell 
őriznie méltóságát és a külföld szimpátiáját, 
»mi elsősorban a kisebbségek civilizált keze­
lésének látszatát követeli meg. Befelé viszont 
meg kell' szereznie azon körök bizalmát és 
tetszését, amelyek egyébként a nemzeti szo­
cializmus felé hajlanának.

Schuschnigg igyekszik is e kettős követel­
ménynek legjobb tehetsége szerint meg­
felelni,

Valahányszor külpolitikai nyilatkozatot 
tesz vagy nemzetközi fórumok előtt hallatja 
szavát — sohasem mulasztja el nyomatéko­
san kijelenteni, hogy Ausztria nem ismer kü­
lönbséget állampolgárai között, nem ismer 
»en> felekezeti, sem nemzetiségi különbsége­
ket.

Valahányszor zsidó küldöttségek keresik 
fei, mindig talál egy kedves szót, egy meg­
nyugtató kijelentést feléjük. . .

A kormánygépezet azonban egészen másra 
gondol és pontosan ellenkező irányban mű­
ködik.

Hisz a kormánynak nemcsak külpolitikai 
és humanitárius feladatai, hanem komoly 
heipoiitikai érdekeltségei is vannak.

Ausztriában ma viszonylagos csend van. A 
kormánynak sikerült maga köré csoportosí­
tania az osztrák politikai erőket. Azokat is, 
amelyeket legfeljebb formai különbségek vá­
lasztanak e! a nemzeti szocializmustól és a 
fasizmustól, azokat is, akik „alapos“ keresz­
tény politikát követeinek és azokat is, akik 
mérsékeltebb irányzathoz tartoznak.

Ezeknek az elemeknek nyújtani kell válá­
si' Meg kell mutatnia a kormánynak, hogy 
„komoly“ szándékai vannak. S hol mutathat­
ják meg legkönnyebben ezt a kormányok?

A zsidókon.
Schuschnigg kormánya is tanult Hitlert 91 

és társaitól.
Az iskola-gettó kísérlete mely a zsidó 

ÍA rmekek burkolt kiközösítését célozta és a 
tel; i zsidók denaturaiizálása mind „komoly“ 
szándékokra mutatnak, melyek alkalmasak 
lehetnek az antiszemita követelmények ki­
segítésére, de ennél is alkalmasabbak arra, 
hl' kétségbeejtő megvilágításba helyezzék 
17 osztrák zisdóság sorsát és jövőjét.

Schuschnigg lavirozása a külföldi szimpá­
tiák és a belföldi követelmények között nem 
sikerült. Mindenki előtt világos, hogy a kor­
mány erős antiszemita befolyás alatt áll és 
a külföldnek szóló megnyugtató és hunsanitá- 
ótis nyilatkozatok mögött burkolt, de annál 
céltudatosabb antiszemita kurzus húzódik 
meg.

A zsidók kirekesztése a közhivatalokból és 
bizonyos gazdasági funkciókból első fejezete 
folt ennek a kurzusnak. Ami a keleti zsidók 
eSV kis csoportjának hontalanná tételét illeti, 
-z is csak kezdet. Schuschnigg maga mon- 
íctia néhány nappal ezelőtt, hogy kénytelen

' különbségeket tenni a benszüiött és a 
bábom után bevándorolt elemek között. Tu- 
•iott dolog, hogy Bécs zsidóságának jelentős 
“■eszét ilyen elemek alkotják. Ezeknek min- 
áen okuk meg van az aggodalomra jövőjüket 
illetőleg.

Nem valószínű azonban, hogy- ez a lassú 
processzus megtévesztené a külföldi közvéie- 
®ényt. Még kevésbé valószínű, hogy ez a 
burkolt, de egyre ki világló kurzus meliett 

f°gja tudni tartani Schuschnigg kormá- 
ays külföldi szimpátiáit. ..
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La Foileiie szeeifsior ü©©sewe!i iörelívéseii
Newyork, november 17. A lapok azt a 

megbízható helyről szerzett értesülést 
szerezték, hogy Roosevelt már a közeljö­
vőben újra erélyesen hozzálát gazdasági 
reformpolitikája folytatásához. Fontossá­
got tulajdonítanak az elnök és La Follette 
szenátor legutóbbi találkozásának. A sze­
nátorban sokan a jövő emberét látják, aki 
abban az esetben, ha a legközelebbi vá­
lasztás során Roosevelt nem vállalná újra 
az elnökké jelöltetést, a legesélyesebb 
köztársasági elnökjelöltek egyike lenne. A 
szenátor is pártvezér s pártja baloldalibb 
mint a demokraták. Általános a vélekedés,

hogy ha Roosevelt teljes erővel újra a ra­
dikális gazdasági politika terére lép, La 
Follette támogatni fogja.

A londoni lapokhoz érkezett táviratok 
szerint az amerikai kormány el van hatá­
rozva arra, hogy a legerősebb légi flottá­
vá építi ki hadi-aviatikáját. A kongresz- 
szusi ülésszak elé légi flottafejlesztési ter­
vet terjesztenek, amelynek keretében ez a 
törekvés megvalósítható. Jelenleg már 
nyol száz hadirepülőgép van építés alatt 
Amerikában. Ezek közül ötszázat elavult 
gépek helyére állítanak be szolgálatba.

Ä kisantant & 89iS», f "
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marseiiieí merénylet miatt
November 21-én nyújtja be memorandumai a Népszövetség titkárságához

Jugoszlávia
Párizs, november 16. Jugoszlávia népszö­

vetségi delegátusa, Fotics tegnap Párizsba 
érkezett és beható megbeszéiéseket folytatott 
a Quai d'Orsain azzal a memorandummal 
kapcsolatosan, amelyet Jugoszlávia a mar- 
sailic. merényletre vonatkozólag a Népszö­
vetség elé akar terjeszteni. Fotics egyebek 
között hosszasan tanácskozott Massignivel, 
Franciaország állandó népszövetségi delegá­
tusával

j Az eddigi hírek szerint Jugoszlávia novem- 
j bér 2í-én nyújtja be memorandumát a Nép- 
i szövetség titkárságához. Megbízható politikai 

körökben úgy tudják, hogy a jugoszláv me­
morandumhoz Romániának és Csehszlovákiá- 

I nak egy-egy rövid jegyzéke van csatolva. A 
jugoszláv panaszirat konkrét formában vádat 
emel Magyarország ellen a marseiilei me­
rényiéi miatt; Románia és Csehszlovákia a 
memorandumhoz csatolt jegyzékeiben magu­
kévá teszik ezt a vádat. A Népszövetség tit­
kársága körében remélik, hogy a memoran­
dum fölötti vita során sikerülni fog elkerülni 
az élesebb összetűzéseket. Valószínűnek íart- 
ják, hogy a jugoszláv állásponttal szemben 
Olaszország is a megvádolt Magyarország 
mellé fog állani.

Párizs, november 16. A Journal des Débats 
szerint a kisantant külügyminiszterei a genfi 
tanácsi ülésszak megkezdése előtt újabb ta­
nácskozásra ülnek össze Genf ben s ott dönte­
nek véglegesen afelől, hogy a marseiilei me-

ratíikáiis, éppúgy, mini Mussolininak, ezért 
vedlett át fasisztává. Úgy gondolta, hogy 
ha nem lehet kellő gyorsasággal előre halad­
ni a fejlődés utján, úgy meg kell találni a 
megfelelő gyorsaságot a hátrafelé való hala­
dásban.

Mert Mosley ur számára, éppúgy, mint a 
többi politikai kalandorok és fasiszták szá­
mára nem a cél a fontos, hanem a rekord, 
amellyel a célokat meg lehet közelíteni.

Mosley ur azonban rosszul választotta meg 
a helyet és az országot, ahol politikai rekord 
mániáját ki akarja elégíteni. Anglia ugyanis 
az az ország, ahol mindent lassan, de annál 
alaposabban s biztosabban csinálnak s ahol 
az egész világ szerencséjére — a tempera­
mentum túlfűtöttsége, az elszabadult ösztö­
nök heve még nem tudta elhomályosítani az 
értelmes józanság világosságát.

Eleddig meglehetős szabadsággal ágálha­
tott Mesley ur, a renegát szocialista az an­
gol politikai élet egyelőre csak kabaré-célok­
ra szolgáló deszkáin.

S talán még most is szabadon ágálhatna, 
ha pechjére a munkáspárt nem arat olyan 
hatalmas győzelmet a legutóbbi községi vá­
lasztásokon.

Ez a győzelem ugyanis nemcsak magára
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— Újabb halálos ítéletek Ausztriában. 
Becsből jelentik: A salzburgi esküdtszék hat 
robbanóanyag-rejtegető vádlott biinperében 
ítélkezett. A vádlottak közül hármat kötélál­
tali halálra ítéltek, hármat pedig felmentet­
tek. Mivel a halálos ítéleteket, esküdtbiróság 
hozta, azok felebbezés alá kerülnek és maga­
sabb bírói fórumok is foglalkozni fognak a 
bünperrel.

az angliai fasizmusra volt halálos csapás, ha- 
I nem ami ennél sokkal fontosabb: a konzer- 
i vtiv politikára és politikusokra is.
I A konzervatívok most Mosley urat okozzák 
i szörnyű kudarcukért, azt állítva, hogy a 
i munkáspárt győzelmét a fasiszta veszedelem 
! re való túlzott, de annál hatásosabb hivatko­
zás segítette elő.

A konzervatívok tehát az országos válasz­
tások előtt ki akarják köszörülni a csorbát 
és most meg akarják mutatni választóiknak, 
hogy ők nem hívei a fasizmusnak, sőt el­
lenkezőleg: még Mosley urnák, az iparmág­
násnak sem feltétlen barátai.

Mosley ur tehát tulajdonképpen a konzer­
vatívok észbekapásának köszönheti azt a kis 
peehet, hogy a klasszikus szólásszabadság 
hazájában lazítás címén letartóztatták és 
csak nehéz fontok lepengetése ellenében he­
lyezték szabadlábra.

A pech nem jár egyedül s Mosley ur rö­
videsen látni fogja, hogy két súlyos malomkő 
közé került ő is és egész mozgalma: a kon­
zervatívok és a munkáspártiak politikai küz­
delmének malomkövei közé.

Mosley letartóztatása az angiliai fasiszta 
mozgolódás egy uj etapját jelenti és hozzá­
tehetjük: nem egészen kedvező etapját.

VILÁG TÜKRl

. rónylet ügyét terjesszék-e a tanács elé. A 
i lap valószínűnek tartja a Népszövetség elé 
I vi pi irányában történő döntést.

I Belgrádi jelentés szerint Jeftics jugoszláv 
' külügyminiszter elutazott Genfbe. Jólinfor- 

mált helyről származó közlések szerint a ju­
goszláv külügyminiszter emlékiratot visz ma­
gává i, amelyben bizonyítékokat sorakoztat­
tak fel a marseiilei bűntény nyomozási ered­
ményeivel kapcsolatban.

Szófia, november 16. (Rador). Szófián 
való átutazása alkalmával Tevfik Rüzsdi bey 
török külügyminiszter kijelentette az újság­
íróknak, hogy 24 órát Belgrádban tölt ás a 
jugoszláv külügyminiszterrel megtárgyalja a 
marseiilei merénylet ügyének Népszövetség 
elé utalásának kérdését. Rüzsdi bey kijelen­
tette, hogy 15 éve Törökországnak nincsenek 
revizionista törekvései és nem akar lemon­
dani erről az álláspotnjáról.

Az amerikai 
antiszemitizmus

Irta: Emst Kahn

Newyork, november hó
Huszonöt évvel ezelőtt Jakob Schiff, az 

amerikai zsidóság akkori vezére a követ­
kezőkben próbálta megmagyarázni nekem 
az amerikai zsidók életében látható fe­
szültséget:

— Amikor, mi német zsidók a 19. szá­
zad közepe táján Amerikába jöttünk, a 
regi benszüiött portugál és spanyol zsi­
dók lenéztek bennünket, kerülték a mi 
társaságunkat. Ma boldogak, ha dolgozunk 
nálunk, ha engedjük őket keresni. Ma mi 
vagyunk a nagy emberek és ma mi nézzük 
le a keleteurópai uj jövevényeket. Ha na­
gyon magasan fogjuk hordani a fejünket 
és nem fogunk együttműködni ezen, ma 
még megvetett elemekkel, úgy gyermeke­
ink sorsa a mai szefárdok sorsának meg­
ismétlődése lesz.

Abban az időben volt ez, amikor a kö­
zépeurópai „tisztességes“ zsidó csak orr- 
fintoritással tudott beszélni a „keike“-k- 
ről. „Keikes“ volt mindaz, ami „Berlin há­
ta mögött“ született. Vagyis a keleti zsi­
dók, akiket nem győztek eléggé megvetni. 
Ha valakit ,,keike“-nak jellemeztek, az 
már társadalmilag nem jöhetett számítás­
ba.

Mi európaiak jól ismerjük ezt a keve­
rékét az előkelőségnek, a patenthazafiság- 
nak és a konkurrenciafélelemnek. Mi cio­
nisták sokáig harcoltunk ezen áramlat el­
len, de nem maradéktalan sikerrel, amint 
ezt legutóbb Baltimoreban, egy nőegyleti 
gyűlésen tapasztaltam.

A gyűlésen gyűjtést akartak rendezni 
a szűkölködő német menekültek részére. 
A. rendezvény főszónoka egy keleti szár­
mazású, magasrangu biró volt, aki elmon­
dotta, hogy Berlinben volt és egy vendég­
lőben a szomszédja — egy német zsidó — 
naivan és egészen nyiltan azt mondotta, 
hogy a német zsidóknak nem lett volna 
kifogásuk az ellen, ha a kormány kiuta­
sította volna a keleti zsidókat, de ...

S mi történik? Ezek a „keike“-k, a ke­
leti zsidók legalább annyit adnak ma a 

; német zsidók segélyezésére, mint a nyuga- 
I tiak. És ezzel keveset mondtunk.
; De amikor a ,,Young Men s Hebrew As­

sociation“ könyvtártermében ülve, leje­
gyeztem azokat a gondolatokat, melyek a 
baltimorei gyűlésen ezekről a tulasszimi- 
lalt zsidókról elhangzott megvető szavak 
nyomán ébredtek bennem, — hirtelen is­
merős német muzsika ütötte meg fülemet 
és legnagyobb meglepetésemre egy száz 
tagú zenekarra bukkantam, melynek élén 
egy félreismerhetetlenül keleti származású 
zsidó karmester állott munkásbluzban.

És különös dolog. Az utóbbi idők ese­
ményeitől függetlenül a német kultúra a 
legjelentősebb összekötő kapocs az Ameri­
kában. élő keleti és nyugati zsidók között. 
Kezdődik a nyelvnél és végződik a kony­
hánál.

Az utóbbi időben természetesen sok za­
var keverődött ebbe a kulturkapcsolatba, 
mely a zsidókat a németséghez fűzik. 
Egyesek — német származású zsidókról 
van szó — ma is igyekeznek kompromisz- 
szumot kötni német és zsidó érzelmeik kö­
zött, mások egészen fájdalmasan viselik el 
a németországi zsidósors fordulatát. Az 
ilyen zavarok olyan jelenségeket is mutat­
nak, melyek emberi tragédiákhoz állanak 
közel. Hogy egyébről ne beszéljünk, itt 
van James Speyer esete. Amerikában szü­
letett, Németországban neve kedett és at­
tól az időtől kezdve mélyen összeforrott 
lelkileg ezzel az országgal. Nagy alapitvá- 

I nyokat létesített Németországban. A há­
ború alatt hagyta, hogy „németbarátnak16 b
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pecsételjék meg Amerikában. A háború 
után nagy anyagi áldozatot hozott a frank 
furti egyetemért... És most nagy kerülő- 
utón, szeretett Németországának megkerü­
lésével kell, hogy Karlsbadba utazzon ...

Jakob Schiff próféciája részben betelje­
sült. Már számszerű helyzetüknél fogva is 
egyre jelentősebb szerepet játszanak az 
amerikai zsidóság életében a keled „jöve­
vények“. És nem telik bele sok idő és tár­
sadalmi téren is elérik teljes egyenrangú­
ságukat.

Ma amikor a régi amerikai templom­
egyesületek, zsidó klubbok és intézmények
— és ezek mind jó társaságnak számíta­
nak —- egyre súlyosabb helyzetbe kerül­
nek, szívesen veszik a nyugatiak is a ke­
leti „keike“-k támogatását és szívesen ad­
ják férjhez lányaikat a keleti „testvérek­
hez“.

Ha a középeurópai származású zsidó­
val arról beszélünk, hogy miért viseltetik 
ellenszenvvel a keleti elemek iránt, fele­
letül elmeséli, milyen zsidóellenes at­
moszférát váltott ki annakidején a len­
gyel-orosz bevándorlási mozgalom.

Mindenesetre megállapítható, hogy az 
amerikaiak ezen zsidóellenes beállítottsá­
ga arra az általános védekezni akarásra 
vezethető vissza, melyet az amerikai min­
den bevándorlóval szemben tanúsít. A 
százszázalékos amerikai gyűlöl minden 
külföldit, legyen az török, zsidó, német, 
avagy olasz. Fél minden idegen és külföldi 
befolyástól. Ez a mozgalom természetesen 
csak akkor válik problematikussá, amikor 
valamely bevándorlás tömegjelenség lesz 
és amikor világosan elhatárolt kultúrák­
ról, nyelvekről, stb. van sző.

Amíg egy viszonylag enyhe zsidó beszi­
várgás volt Középeurópából Amerikába, 
mely németül beszélő és erősen asszimilált 
zsidókat hozott magával, addig nem me­
rültek fel súlyosabb problémák ezen a té­
ren. Amikor azonban megindult a keleti 
zsidók tömegbevándorlása, mely jiddisül 
beszélő és olvasó, főleg nagyon szegény és 
primitiv életű embereket öntött magából,
— felütötte fejét az amerikaiak védőak­
ciója, mely főleg társadalmi formákban 
nyilatkozott meg. Számtalan klub kizárta 
tagjai sorából a zsidókat. A löncsökön ta­
lálkoztak ugyan a zsidó és nemzsidó elő­
kelőségek, de családi estélyeikre már nem 
hívták meg egymást. Vagyis megszűnt 9 
társadalmi érintkezés. Egyes szállodák 
nem fogadtak be zsidó vendéget. Egy hi­
res angol színésszel, akinek zsidó hang­
zású neve volt, a következő történt meg 
ebben az időben:

Amerikai turnéja során az egyik szál­
lodában azzal fogadta a tulajdonos, hogy 
nem fogad be zsidó vendéget. Mire a mű­
vész ezt felelte: „Uram, ön engem zsidó­
nak tartott, én önt gentlemannak tartot­
tam; ugylátszik mindaketten tévedtünk

* *r>S*z-*
Erről az antiszemita mozgalomról ter­

mészetesen keveset tudnak a newyorki, 
vagy a csikágói zsidók. Hatalmas töme­
gekben élnek és mint ilyenek, zárt egé­
szet alkotnak és érintkezésük a külvilággal 
egészen minimális. Ezért a vegyesházas­
ságok is egészen ritka jelenségek az ame­
rikai nagyvárosokban. A zsidók nem fe­
küdtek rá az amerikaiak társadalmi, kul­
turális életére. És ezzel hiányzik a legfon­
tosabb előfeltétel, mely Németországban a 
nemzeti szocialisták legfőbb agitációs tő­
kéje volt. Azokban az országrészekben és 
városrészekben, amelyeknek zsidó jellegük 
van, ez a karakter a politikai és közigaz­
gatási életben is kifejezésre jut. Elég, ha 
rámutatunk Newyork állam legutóbbi kor­
mányzó-választására. A demokraták, a 
zsidó Lehmant jelölték, aki eddig is leg-

Menyasszonyok 

figyelmébe!
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népszerűbb kormányzója volt Newyork- 
nak, a republikánusok sem tudtak jobb és 
népszerűbb jelöltet állítani, mint a zsidó 
Mosest és a szocialisták is Solomont jelöl­
ték a maguk részéről. A választásokon új­
ra Lehman győzött.

Akadnak Amerikában is félős, ideges 
zsidók, akik nem szívesen látják egyes 
zsidó politikusok hasonló előretörését. Fő­

leg azokban a konzervatív körökben ta­
lálhatók az ilyenek, amelyek szkepszissel 
viseltetnek Roosevelt politikája iránt és 
félnek, hogy az elnök zsidó tanácsadói 
könnyen repülhetnek pozícióikból és ennek 
káros kihatásait más zsidók is meg fog­
ják érezni. Különösen Morgenthaura, a ka­
binet pénzügyminiszterére vonatkoztatják 
ezt.

Korszerű MM a
J7 © "f J? fSvájcból

Gyapjú és selyem 
TaPeszek

Ezüst vagy aranyozott bort ni va! készen fel­
szerelve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzweig Anton
zsidó könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
Cluj, P. Mihai Viteazui 37—38.

Zürich, 1934 őszén

A villamos könnyedén kanyarog fel a hegy­
oldalon. Békés kertváros csinos uccái között 
fut végig a kocsi. Mindenütt szombat dél­
utáni nyugalom, a virágos kertekben, az uc- 
cán és az udvarokon.

De mégsem, mert hirtelen itt is, ott is 
fegyveres emberek tűnnek fel. Vállravetett 
puskákkal, revolveres férfiak szállnak fel a 
kocsiba. A sarkon karabélyos kerékpárosok 
fordulnak be. Csupa civil, munkások és kis. 
polgárok, olyanok, akiket az esztergapad és 
a boltok pultjai mögül ismerünk. Most már 
több tucat, arcukon biztos nyugodtság, ezek 
tudják, hogy mit akarnak.

fis mind egy irányba tart. A külföldi 
agyán egy ijesztő gondolat fut végig: forra­
dalom. Már-már kiugrana a villamosból és 
arra gondol, hogy felhívja a konzulátust. 
Mindenütt fegyverek. Katonafegyverek, a 
bőrtokokban revolver. A villamos perronján, 
a gyalogjárón, a kocsiuton. Ss mindenütt 
civilek. Sehol egy rendőr, sehol egy katona 
és mégis csend és nyugalom: mellettem egy­
kedvűen olvassák a „Zűri Zitig“-et, ahogyan 
„schweizer-dütsch“ a „Neue Züricher“-ot 
hívják és az asszonyok is, akiknek most si- 
koltaniok illene és jajveszékelniök kelléké, 
szorgalmasan tovább kötögetnek és még a 
meginduló, most már tisztán hallható puska- 
és gépfegyverropogás sem zavarja meg őket 
munkájukban. A villamos sem áll meg és a. 
kalauz kötelességtudóan kilyukasztja a je­
gyemet, Ebben a harcias atmoszférában sem 
lehet bliccelni.

A szegény „Üsiänder“-nek teljesen kime­
rültek az idegei, amikor a villamos az „All­
mend“, a zürichiek legnagyobb lövöldéje előtt 
megállott. Mert mondanom sem keli, hogy a 
békés „Schwitzer“_eknek eszük ágában sincs 
polgárháboruzni: egyszerűen szombat dél­
után van és ilyenkor minden épkézláb „Eid­
genosse“ leakasztja a szögről fegyverét, amit 
az államszövetség acélsisakostul, gázálar­
costul nyugodtan rábíz a leszerelt katonára 
és kimegy lövészegyletébe célbalöni. A pus­
kák és revolverek úgy hozzátartoznak a 
svájci szombat délután képéhez, mint a 
horgászóvessző, amely nélkül a francia, va­
sárnap elképzelhetetlen, vagy, mint a német 
Wochenendek ,,L,aute“-ja.

De ezek a polgári ruhás fegyveresek más­
felé veszik útjukat. Én megállók az erdő sze­
lén, ahol mindjárt ismerősökre bukkanok. 
Ko ur, a Kuo-Min-Tang hadsereg hadnagya 
és még egy kínai, a poroszokéhoz hasonló 
egyenruhában Ázsia lekötelező, de nekünk ki­
fürkészhetetlen mosolyával nyújtja kezét. 
Ko urat eddig csak civilben láttam. Sokszor 
ültem vele a Studentenheim asztala mellett 
és hallgattam a távolkelet meséjét, amely­
nek hősei a XIX. hadsereg és további szerep­
lői a Sanghai előtt horgonyzó hadihajók, 
Csang-Hai-Sek és — itt megfagy kis arcán 
a mosoly, csak szemében izzik az érzés, a 
gyűlölet érzése — a japánok.

És megindulunk a gépfegyverropogás irá­
nyába.

Egymás mellett fekszenek a gépfejgyve- 
rek. Egy Hotchkiss, egy Madsen és egy is­
meretlen. (Talán a solothumi fegyvergyár­
ból.) A kiszolgáló legénység tölténystráíok­
kal eteti őket. Furcsa egy legénység ez, csu­
pa főhadnagy, kapitány, sehol egy Nemecsek. 
És 300 méterre most emelkednek fel lassan a 
fehér céltáblák.

A rajvonal mögött egy ezredes körül civi­
lek állnak. Tekintetüket nem veszik le a 
harmadik gépfegyverről, amely a többinél 
egyszerűbbnek és könnyebbnek látszik. Egye­
nes sétabotszerü jószág ez, May Károly 
arabjainak kovaköves puskáira emlékeztet. A 
civilek szótlanul állanak és hallgatják a 
gépfegyverek ropogását: a legrövidebben, a 
legélesebben az uj, a legijesztőbben a Mad­
sen szól.

I

A civilek szótlanul figyelik a céltábláknál 
megjelenő színes zászlókat, figyelik a gép. 
fegyvereket, nézik a kispriccelő töltényhüve­
lyeket. Csak a tisztek morognak, mert fáj a 
fegyvertől a válluk. A civilek hallgatnak, de 
az arcuk beszél és elárulja, hogy melyikük­
nek a gyárából került ki ez a kedves jószág, 
vagy melyikük tartozik a konkurenciához. 
A legcsendesebbek és a legnyugodtabbak 
egy vastag fekete bajuszu és kemény kala- 
pu öreg' ur mellett állnak. Ezek a rendőrség­
től vannak itt.

Kinyújtott karral állnak most a tisztek: a 
német parabsllum-pisztolyok precizitásával 
az amerikai Thomson-gépfegyverpisztolyt 

hasonlítják össze, amelyet eddig csak hátbor­
zongató chikágói gengszter-filmekben lát­
tam. Mások a Bergmann-féle gépfegyverpisz 
tolyt próbálják ki.

Egy előmunkásféie ember ceremóniás las­
súsággal egy karabélyt csomagolt ki disznó, 
bőrtokjából. Szuronyt tűz rá, aztán kényel­
mesen végighasal a szőnyegen, nehogy besá­
rozza magát a felázott földön. Feszült fi­
gyelem. A mutatóujj lassan, alig észrevehető­
en nyomja le a ravaszt. Élesen csattan el az 
első lövés, aztán a má.sodik, a harmadik. 
Áhá, egy automatikus karabély, nem kell min 
den lövés után újra tölteni. De mi ez? Most 
már a tizedik, huszadik lövés dördül el, majd 
égész sorozat. Ez a karabély egy gépfegyver, 
amely a jövő háborújának borzalmas gya­
logsági fegyvere lesz és megszázszorozza az 
egyes gyalogos tüzintenzitását. Kitűnő svájci 
gyártmány.

Ezek után egy Scotti-féle automatikus 
fegyver már nem is kelt csodálatot, pedig az 
olasz gyáros személyesen magyaráz, dicsér, 
rábeszél.

Most ott állnak az urak a még melegcsövü 
fegyverek mellett. (Az ember orrlikait lassan 
ellepi a puskapor diszkrét szaga.) A tisztek 
cigarettára gyújtanak és mindenki arra vár, 
hogy behozzák a céltáblákat összehasonlítás 
végett.

Egy szakasz svájci gyalogos tisztelegve 
vonul el az ezredes előtt. Inkább sportolók 
menetelése ez és mégis, ezek az egyenruhába 
öltöztetett polgárok Európa legmegbízhatóbb 
erődítményeit építették meg St. Moritzban, a

Ez a pesszimizmus távolról sem indo­
kolt. Általában megállapítható, hogy a 
zsidókérdés nem jelent túlságosan fontos 
problémát az amerikaiak számára. Termé­
szetes, hogy a zsidók külön néptestet je­
lentenek számukra és együtt vallják az 
angol Lloyd Georgeval: „Csak azt a zsi­
dót tartom utálatosnak, aki angolnak 
akarja kiadni magát.“

Gotthardban s Simplonalagut körül. Síelők és 
véres köhögésü tüdőbetegek mit sem sejtve 
járnak a vasbeton kazemattál: világában, a 
szakasz elvonul és bakkancsaik cuppognak a 
sárban: ezek a világ legjobb céllövői.

„Nézze Kapitány ur“ — szól az oerlikoni 
fegyvergyár egyik berlini kiejtésű igazgató­
ja, akinek arcát a német diákok menzurás 
kardjának nyoma díszíti és aki valamikor 
egy igen előkelő porosz ezred tisztikarához 
tartozott, — „amikor tavaly lenn voltam 
önöknél a minisztériumban, megmondtam a 
tábornok urnák, hogy tőlem vegye meg a 
gépfegyvereket, jobban járna, mintha tőlük 
venné, mert bár az én árum drágább, de az 
én hat darabomat nem adom oda a konkur- 
rencia tiz fegyveréért sem.

A kapitány udvarias ember, kissé lágy. 
idegen kiejtése, amikor néhány kedveskedő 
szóban válaszol.

És a német újra megszólal: „A múlt hóna­
pokban egy japán bizottság járt künn a te. 
lepen. Nagyon érdeklődtek nehéz gépfegy­
vereink iránt és végül két tankelhárttó ágyút 
vettek tőlünk. Hiszen ön ismeri ezeket a 
biciklikerekekre szerelt kitűnő precizitása 
dolgokat. Úgy értesültünk, hogy két ágyút 
modelleknek vették és ma már otthon maguk 
állítják azokat elő.“

De mindezt mintha már nem is a kapi­
tányinak mondaná, hanem csak úgy bele a 
levegőbe. Minden szót jól hangsúlyozott, úgy­
hogy7 a németül csak gyengén értő kínaiak is 
meghallhatták.

Esteledik. Most már csak nagy-néha sza­
kítja meg a csendet egy-egy lövés. És e tár­
saság is oszladozőban van már. Kedéi; sen 
elbeszélgetnek az urak, germánok, latinok is 
mongolok. Csak ketten maradtak még hátra 
a felállított gépfegyverek mellett. Kezük vé­
gig siklik a tökéletes gépek testén, kicsit fél­
szegen, kicsit idegenül, kicsit a fiatalok, a 
gyerekek romlatlan kíváncsiságával és mi. 
alatt a többiek elérték a kocsiutat és az 
autók megindultak a sima aszfalton. ujjui: 
mégegyszer elcsattintotta a töltetlen szer­
szám ravaszát.

A mezöt most már félhomály7 fedte, úgy 
mint akkoriban Wu-Sung előtt. A lenyugvó 
nap utolsó pillantása mégegyszer megvilágí­
totta a szoborszert! sárga, arcokat, megpi­
hent a tányérsapkák fehémapos kék emial- 
jelvényén. És finom mosolyma húzódott szá­
juk, a két kínai tiszt szája, ott. a kihull 
gépfegyverek mellett.

ők tudják, miért ?
Bleyer György
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Cluj-Kolozsvár, november 16. Érdekes 
pent újított fel tegnap a kolozsvári tábla 
Eádulescu tanácsa. A per sértett t két ci­
gány, mig a két vádlott dr. Ludovic Mun- 
teanu gyulafehérvári rendőrprefektus és 
Tipa Joan detektív. A két rendőrtisztvi­
selő ellen hivatalos hatalommal való visz- 
szaélés miatt indítottak eljárást. Két év­
vel ezelőtt a két cigány, Avram Joan és 
Avram Ludovic betörtek a gyulafehérvá­
ri polgármester lakására. A két cigányt 
törvényszék elé állították emiatt. Azok el­
mondották a bíróság előtt, hogy őket nem 
lehet megbüntetni, mert a „rendőrprefek­
tus ur“ már előzetesen halálra ítélte mind­
kettőjüket. A bírák és a hallgatóság ele­
inte nem értettek mindebből semmit. A 
cigányok azonban tovább mesélték, hogy 
a betörés után a rendőrség elfogta őket, 
majd a rendőrprefektus elé kerültek, aki 
kimondotta, hegy a tettükért halálbünte­
tés jár. Kivitték őket a város határába és 
„végrehajtották“ a halálbüntetést. A „ki­

végzésnél“ jelen volt Munteanu rendó* 
prefektus és Tipa detektív. A két cigány­
nak bekötötték a szemét, majd a megad 
jelre többször a levegőbe lőttek. Hogy . 
kivégzés illúziója teljes legyen egU^u 
többször pofonverte a két „delikvenst . 
pofonok voltak hivatva a golyókat he.y-t 
tesiteni.

A törvényszék felmentette a cigányokat 
de a kivégzésnek folytatása lett. A ke^ 
tréfáskedvü rendőrtisztviselő hivata 0-
hatalommal való visszaélésért bíróság c 
került. A kolozsvári tábla, mint első *o- 
rum már foglalkozott egyszer az ügg>e^ 
és három-három hónapra ítélte úgy 
rendőrprefektust, mint a detektívet. 
semmitőszék azonban újratárgyalás •• cg 
visszaküldte a per iratait a táblanoz. - 
tegnapi tárgyaláson Eádulescu elnöiv ' 
jelentette, hogy mivel már egyszer ±og 3 
ke ott az üggyel, a per iratait más tan3 
hoz teszik át és hivatalbeli kitűzendő 
re elhalasztották a tárgyalást.

mi
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Az ünnepi nyitány
Képek, színfoltok a parlament őszi ülésszakának ünnepélyes megnyitójáról

ßuvuresti-Bukarest, november 16. (Az ITj 
Kelet tud.) A főváros ünnepélyes hangulatot 
olt magára. A Calea Victorieit poronddal 
hintik be. Úgy néz ki az útvonal a királyi 
palotától a Patriarkia dombjáig, mintha fel­
mosták volna. Véges-végig erős kordonok. A 
gárgü parlamenti belépőjegyek láttára meg- 
„yilik az ut is a katonaság sorfalai között, 
robog autónk a Victoriein végig, ahol lezár­
ták í. forgalmat.

Ragyogó sisakok, szuronyok, fényes egyen- 
ruiiás tisztek és rendőrtisztek kisérnek végig 
a képviselőházig. Az oszlopos főbejárat előtt 
elegáns karosszériák egymás hegyén-hátán. 
jobbra és balra a királyi gárda lovaseszkad- 
ronjai...

Frakkok, generálisok, püspökök
A hatalmas hallt a generálisok kara zsúfo­

lásig tölti meg. Piros, kék és zöld egyen­
ruhák. mindenféle sujtással, sok arany- 
timzéss?.. aranyzsinórokkal. Egy egész sze­
kérre való sok dekoráció. . . Frakkok, püs­
pöki és papi reverendák, fehér, szőttes 
paraszt gúnyák. A folyosókon zaj. A páho­
lyokban komorabb a hangulat, mint máskor, 
több a fekete, mint az élénk szin. Tán a krí­
zis. ■ Kevés a fiatalság s érthetetlen módon 
a bukaresti hölgyvilág színe-java ezúttal nem 
vonult fei a. tradíciókhoz híven. Irigy kézzel 
osztogatták a belépőjegyeket.

lorga és Goga 
D;: u Bratianu igazi oligarcha-bojár mód­

jára sétál végig a folyósón. A többiekkel 
azcn-.bvn az ö frakkján egyetlen kitüntetés 
sincs. Ezzel is tüntetni akar. . . Lám Gogá- 
naK baivállaról és jobbválláról széles szala-

j\ I
'r -1ifc\r

jnos&kítsi
hat a Togal-íabletta minden

vüüléses megbetegedési
Idegfájdalom, Spanyolnátha 

és mindennemű
ihevmaíekaas betegségi

esetén.
’cga? altia hdgysayet)
is eltávolítja a szervezetre káros anyagokat!] 

Minden gyógyszertárban és drogériában.
.ei 52'— vagy Lei I30-—. Biztos hatású csakis a 1

ff
fwpp

lyukaban. — Ilyen fiatal s máris tagja a 
rendnek. . . bravó, bravó, te sokra viszed . ..

Condrus, az óriástermetü kvesztor seré­
nyen tevékenykedik. A telefonfülkéből éppen 
a palotába telefonál.

— Már elindult? Három perce! Már rohan 
is az ülésterembe. A csengők zúgni kezdenek. 
Az elnöki emelvényen már elhelyezték a 
mikrofont. Rádió fogja továbbítani a trón­
beszédet. Percek alatt megtelik az ülésterem, 
a tábornokok a miniszteri padban helyezked­
nek el s állva várják a király megérkezését. 
A miniszterelnök helyén Antonescu, a vezér­
kar főnöke, utána Samsonovici tábornok, 
majd. egy egész apró generális, még a válláig 
sem ér Samsonovicinak: Stefaneseu-Amza 
volt hadügyminiszter. Mellét teljesen el­
takarják a kitüntetések__

A magas kormány
Megérkezik Miron pátriárka. Néhány volt 

miniszter, közöttük a mindig nagyon vallá­
sos tir. Lupu, kezet csókolnak az ősz, szép- 
fejű főpapnak, aki lorga és Presan marsall 
között foglal helyet. Aztán bevonulnak a kor­
mány tagjai. Az elnöki széktől balra Púp 

Valér, Manolescu-Strunga és Tatarescu a 
fiatalok pártja, a jobboldalon Nistor, dr. 
Angbelescu és Sassu, tehát az öregek. Ma­
nolescu-Strunga hatalmas alakjával teljesen 
eltakarja Titulescut, Leon, Cancicov, Ia- 
mandi, Mitica Constantinescu, a törpetermefü 
exeiieneiások nern is látszanak.

Moraj. Jön! jön!
Bratescu Voinesti, az ősz háznagy, öreg 

frakkjában, de fiatalosan csengő hangon 
kiáltja:

— Őfelsége a király!

Mv-
H
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a ecsapták,
Ön a hibás!

Egyetlen készítményt sem hami­
sítanak olyan szemérmetlenül, 
olyan gyakran, mint a híres 
KÖP ft 0 L csokoíádéhaskajtót.
Ez a készítmény, amelynek biztos, de 

abszolút enyhe hatása még gyerme­
kek számáré is alkeJmassá teszi, állan­
dóan hamisításoknak van kitéve: ha­
misítják alakját, külsejét, csomagolá­
sát De csak a gondatlan vevőt lehel 
becsapni—mert a Kopra! név, amely 
úgy a csokolédépasztilián, mint a do­
bozon rajta áll, könnyen felismerhető!

Árok:
í <Srb. 

3.— lei
4 dré, 

31.—se?
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Az uralkodó 
egyenruhájában,

A trónbeszéd 
a királyi gárda ragyogó 
a marsallbottal kezében, je-

Sváj'ci készítmény!

gok és dekórumok lógnak le, alig látszik ki 
közülók a kistermetű diktátorjelölt. Annál is 
kisebbnek látszik, minthogy lorgával áll 
szemben. A tudósnak alaposan megnőtt a 
pocakja. Mintha emeletről beszélne le Gogá- 
iioz r közben csak úgy rezeg hosszú, most 
máz szürkülő fekete szakálla.

A nemzeti parasztpártot csupa volt minisz­
ter képviseli. A baloldalon levő első két paci­
ban húzódnak meg: Mihalache, Madgearu, 
Mironescu, Mirto, Lupu, Raducanu, Gheirne- 
geanu, Calinescu. Erdélyt Ghitá Crisan kép­
viseli. Maniu nem jött el.

.. .És Niemerover főrabbi

A kisebbségeket egyedül Wilier magyar 
képviseli. A németek sehol sem látszanak. A 
Siló kultusz reprezentánsa, Niemerover fő­
rabbi egy püspökkel beszélget. Azt kéreti, 
hogy mikor tartják meg a Patriarkián Pi­
rién moldvai érsekért a gyászmisét.

Holnap délelőtt 10 órakor.
— Azt hallottam, hogy délután.
— Délelőtt, főrabbi ur — hangsúlyozza a

Püspök.
— Ha szentséged igy mondja, akkor bizto­

san így is kell lennie — hagyta helyben 
*lqgylelküen Niemerover.

Saveanu elnök fehér feje a kupolaterem­
nek sol az egyik, hol a másik oldalán tűnik 

Utasításokat osztogat a padok között, 
toitn valami hadvezér. Mindenkihez van egy 
3zives szava, egy barátságos kézszoritása.

Most Sibiceanuval, Tatarescu magas ka­
binetfőnökével beszélget s gratulál francia 
°ersi; rendjéhez, amely ott piroslik gomb-

lenik meg. Kezet szőrit a szerényen hátra- 
huzódott Titulescuval, majd az elnöki emel­
vényre lép. Mögötte katonaiskola! egyen­
ruhájában Mihály vajda, tizedest rangban.

Szűnni nem akaró tapsorkán és „éljen a 
király“ kiáltások. Az uralkodó halk, maid 
egyr jobban erősödő hangon olvasni kezdi a 
trónbeszedet. Amikor közös munkára szólítja 
fel a pártokat, alakja kiegyenesedik s hangja 
betölti a hatalmas kupolatermet.

A király és a trónörökös elmentek. A han­
gulat feszült. Nincs még a külszin kedvéért 
sem barátkozás az ellenzék és a többség kö-

Á bolgár kormány beszüntette a külföldi államadósságok részleteinek fizetését. 
á Népszövetség megbízottja tiltakozásé jeléül elutazott Szófiából

Szófia, november 16. (Rador.) A bolgár 
kormány elhatározta, hogy beszünteti a 
külföldi államadósságok részleteinek fize­
tését. A Népszövetség megbízottja erre 
tiltakozása jeléül elutazott Szófiából. A 
kormány kommünikét tett közzé, melyben

részivel!
Madrid, november 16. A cortez tegnap 

161 szavazattal 31 elelnében elfogadta Gil 
Robles javaslatát, hogy a forradalmi moz­
galomban résztvett képviselőket erkölcsi 
megtévelyedetteknek nyilvánítsák. Az ösz- 
szes szervezeteket, amelyek résztvettek a 
mozgalomban, feloszlatják és vagyonukat 
elkobozzák. Azok a képviselők, akik cse­
lekvő részt vettek a legutóbbi forradalmi

Bucuresti-Bukarest, november 17. (Az 
Uj Kelet tud.) Az utóbbi évek egyik leg­
megrázóbb eseménye volt az a hitvesgyil­
kosság, amelyet Bukarestben Jon P. Visan 
„öregdiák“ követett el. A huszonhét éves 
fiatalember a betegsegélyző pénztárnál 
tisztviselősködött és közben jogi tanulmá­
nyait folytatta. Megnősült, gyermeke is 
volt, de családi élete csak szenvedést ho­
zott számára. Felesége úgynevezett mo­
dern asszony volt, aki nem tartotta ösz- 
szeegyeztethetetlennek a házastársi köte­
lezettségeket a legteljesebb mértékben ön­
álló életmóddal. Minden alkalommal bizto­
sította férjét, hogy szereti, ami viszont 
nem gátolta meg abban, hogy néha

rámutat arra, hogy nincs abban a hely­
zetben, hogy fizetni tudná a folyó év má­
jus 15-én kötött egyezmény értelmében az 
esedékes részleteket. A népszövetségi biz­
tos kijelentette, hogy nem ismeri el a 
részletek beszüntetését.

Vjp w iu

Feloszlatják a forradalma szervezeteket

jellegű megmozdulásokban, elveszítik man­
dátumaikat.

j Egyidejű jelentés szerint az angol em- 
! berbarátokból álló bizottságot, amelyet a 
I nemrégi forrongások okainak kivizsgálá­

sára küldtek ki, a lakosság ellenséges ma­
gatartása következtében tegnap áttették a 
határon.

ä feleséggyilkos bukaresti véndiák 
az esküdtszék előtt

Szabad-e az asszonynak „önálló“ életet élnie ?
hajnalban jöjjön haza fiatalemberek 

társaságában

és hogy különálló utakon keressen szóra­
kozást magának. Visan, aki a hivatali te­
endőkön kívül állandóan tanulmányaival 
foglalkozott, nem tudott otthonra találni 
a saját háztartásában, ami állandó civako- 
dásra talált alkalmat a házastársak kö­
zött.

Visan felesége azonban különleges női 
lélek volt. Teodora asszony valahányszor 
Visan jelenetet rendezett, mert a kisfiút 
egyedül találta otthon, mig az asszony ki 
tudja, hol szórakozott, kijelentette, hogy 

ő igy fogja fel az életet. Jogában áll

zö‘t. Nincs jelen Averescu, Maniu, Bratianu 
Gyöngy, lunian, Grigore Filipescu. . .

Egy barátságtalan találkozás
A Ház előtt fényképezőgépek kattognak. 

A politikusok hiú emberek, szívesen állanak 
a lencsék elé. Titulescu odalép Iorgához. Az 
újságírók csodálkoznak. Kibékültek?...

Kiderül, hogy holmi kis nézeteltérésről van 
szó. Titulescu keményen mond oda a valeni 
apostolnak:

— önnek személyesen bármit, de annak az 
embernek, annak soha. És már megy is. 
lorga ideges, rezeg a szakálla és ő is el­
megy. A fényképészeknek semmisem sike­
rült. az entrevue rövid és barátságtalan volt.

(h. e )

Még ma vegyen jegyet az Opera hétfő esti 
szimfonikus hangversenyére, Mainardi vi­
lághírű csellómüvész részvételével. Vezé­
nyel Bobescu. Jegyek: Színházi ügynök­

ség főtéri kioszk és Opera.

azt tenni szabad idejében, amit akar, 
anélkül, hogy erről beszámolni tar­

tozna férjének.

Minden esetben megtagadta a felvilágosí­
tást arra vonatkozólag, hogy hol töltötte 
az éjszakát, vagy a nappalt, de kijelentet­
te, hogy változatlanul szereti a férjét.

Visan nem tudta beleélni magát ebbe a 
furcsa helyzetbe. Egy napon, mikor dél­
után kettőkor hazajött az irodából, csúnya 
veszekedés zajlott le a házastársak között, 
amikor is Teodora asszony elismételte fér­
je előtt furcsa elméleteit. Visan kiment a 
konyhából, ahol a vita folyt, a szobába 
lépett, magához vette töltött revolverét és 
visszatért konyhába, hogy megölje felesé­
gét. Közben a gyermekkel is váltott né­
hány szót, de ez sem tudta felrázni bor­
zalmas elhatározásából. A konyhába lép­
ve,

ötször rálőtt feleségére,

aki azonnal meghalt. Ezután Visan ugyan­
ilyen hidegvérrel egyenesen a rendőrkapi­
tányságra ment, ahol bejelentette, hogy 
megölte a feleségét. Az esetet Oprescu 
vizsgálóbíró vizsgálta ki, aki most terjesz­
tette be a vádhatározatot, mely Jón Visant 
szándékos emberölésért és tiltott fegyver- 
viselésért fogja felelősségre vonni. Az 
ügy az esküdtszék elé kerül.

Emésztési tortúrák
Ha étkezés után gyomrában fájdalmakat 

érez, a fájdalmakat bizonyára gyomorsav- 
tultengés okozza. A gyomorsavtultengés a 
gyomor kényes nyálkahártyáját állandóan 
izgatja és a fájdalmak minden étkezés után 
egyre nőnek: A fölösleges gyomorsavmennyi- 
ség semlegesítése irányában egy alkaliküs 
só a Magnesia Bisurata utján rövid idő alatt 
igen szép eredmény érhető el. A Magnesia 
Bisurata teljesen ártalmatlan szer és egy fél 
kanálnyi egy kevés vízben étkezés után hé­
vévé megszünteti az égéseket, a savanyu 
szájízt, a gyomornyomást, a felfúvódást és 
bármilyen más emésztési kellemetlenséget.

A Magnesia Bisurata kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában 75 lejes ár­
ban, vagy nagyobb gazdaságosabb formában 
110 lejért.

agaasggimgc.UA. i-’ix
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Manolescu-Strunga rádióbeszéde 
a belföldi kölcsönről

Á ksrsskedgíeai és ipar fellendülését lelenti a belföldi kölcsön sikere

Bucuresti-Bukarest, november 17. A 
belföldi kölcsön érdekében tegnap Mano- 
lescu Strunga rádióbeszédet tartott. A mi­
niszter rámutatott arra, hogy a kölcsönt 
elsősorban az ország termelőerejének meg­
erősítésére fordítják. A kölcsön a munka- 
alkalmak megteremtésére szolgál. A had­
sereg fejlesztése mellett utakat fognak 
építeni, ami az ország tranzitó forgalmát 
növeli. A miniszter ezután számokkal mu­
tatta ki, hogy az ország iparának és 
kereskedelmének fellendülését milyen 
mértékben várhatjuk a kölcsöntől. A rá­
dió beszéd országszerte mély benyomást 
tett.

Alább közöljük a kölcsön jegyzés felté­
teleit.

Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely 
egyösszegben fizetendő, vagy pedig egyösz- 
szegben 680 lej és 200 lej értékpapírban.

A lejegyzett kötvényeket 1200 lejben vált­
ja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer le-

Gyemselsehak föSsájjáé olcsóra, 
szépera I e s t i, ÍESziii|<a

Bizonytalan Időre 
felfüggesztették az ul 

kontlngentálásl rezsimet
Cluj-Koiozsvár, november 17. Tegnap 

kellett volna érvénybe lépnie az uj kon- 
tingentálási törvénynek. Mint az Uj Ke­
let jelentette, a gazdasági érdekeltségek 
energikus intervenciójára a kereskedelmi 
miniszter elhatározta, hogy a kontingentá- 
iási rezsimen változtatásokat fognak esz­
közölni. A törvénynek különben még a 
végrehajtási utasítása sem készült el. Va­
lószínűleg ez a két tényező indító oka an­
nak, hogy a kontingentálási törvény nem 
‘lépett életbe, illetve annak érvényességét 
a miniszter tagnap táviratilag felfüggesz­
tette. Kereskedő körökben általános meg­
döbbenést keltett a rendelet felfüggeszté­
se, mely a legrosszabb időben, a téli szezon 
küszöbén akadályozta meg újra az import 
megindulását.

Tőzsde
Cluj-Koiozsvár, nov. 16. Búza 77.78 kgr. 

440—450, árpa 290, zab 310, ótengeri 280, uj- 
tengeri 215. lóhere 3.150, lucerna 3.200. bab 
180.

'Export-Import
A román kormány két bizottságot kül­

dött ki az Oroszországgal való kereskedel­
mi kapcsolatok létrehozása érdekében. 
Románia Oroszországba főleg élőállatokat 
akar exportálni, ami nagymértékben fel­
lendítené a konstancai és galaci kikötök 
forgalmát. Oroszországból ezzel szemben 
valószínűleg csak nagyon kevés áru, főleg 
sózott hal, fog Romániába kerülni. A tár­
gyalások egyik legfontosabb pontja az áru­
csere lebonyolítása, miután Oroszország­
ban nem létezik egyéni kereskedelem. 
Valószínűleg úgy Romániában, mint Orosz­
országban egy-egy nagy kereskedelmi 
központot létesítenek, mely. az áruforgal­
mat, az importot és exportot le fogja bo­
nyolítani. — A pénzügyminisztérium el­
határozta, hogy az 1931. évről hátralékos 
ga bonaexportprémiumokat adóbónokban 

egyenlíti ki. A gabonaexportőrök között 
a kormány rendelete általános elkeseredést 
váltott ki, miután az adóbónok jelenlegi 
árfolyamán legfeljebb 38—39 százalékát 
kapják meg járulékaiknak.

Elkészült a nemzeti munka védelméről 
szóló törvény végrehajtási utasítása. A múlt 
országgyűlési időszakban megszavazott nem­
zeti munkavédelmi törvény végrehajtási 
utasításának megszerkesztésében annak ide­

ig K ön
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jes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió 
lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal. 

Jegyzések és kifizetések eszközölhetek:
A pénzügyigazgatóságoknál, városi, város- 

közi vagy községi adóhivataloknál.
Az állami monopol intézményeknél, aláren­

delt hatóságai utján.
A Banca Nationala fiókjánál, 
a Postatakarékpénztárnál, 
a postahivataloknál, 
a Központi Szövetkezeti Banknál, 
a Nemzeti Szövetkezeti Hivatalnál, 
a szövetkezeti pénzintézeteknél.
Kolozsváron ezenkívül a következő inté­

zeteknél jegyezhető a kölcsön:
Banca Centrala pentru Industrie! si Go­

mért.

Erdélyi Bank és Takarékpénztár, Erdé­
lyi Jelzálogbank, Mezőgazdasági Bank és 
Banca Economul.

Erdélyi Leszámítoló és Pénzváltó Bank. 
Casa de Economie din Sibiu sucursala Cluj. 
Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj.

PémziigymisBÜsziériiim 
1934.évi4és félszázalékos „Országfejlesztésikölcsön6

Kíboi
!í«ivoreaáj

1. Nyilvános aláírás utján lOOö.— lej névértékű kötvények bocsáttatnak ki köt­
vényenként 880.— lejes árban.

A lejegyzett, kötvények egyszerre, az aláírassa' egyidejűleg fizetendők ki 1934. 6v-
nevembe« ő—39. között.

2. A befizetendő összeg egy része az állam által kibocsátott régi járadékpapirok- 
kal is kiegyenlíthető az aláírási ivén feltüntetett kurzuson. A járadékpapirokkal történt 
fizetés a jegyzés névértékének 20 százalékát nem haladhatja meg.

3 Az 1000.— lejes kötvény évi 4 és félszázalékos kamatot hajt, amelynek fele 
juniu 3-én, fele decemberben kerül kifizetésre Az első kifizetés 1935 juníus 1-én történik

4. A kötvényeket 40 év alatt, évenként négyszeri sorshúzás utján váltják vissza' 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én törlesztendő kötvényekkel; augusztus 1-én ét 
novembe 1-én pedig a következő december l-én törlesztendő kötvényeket sorsolják ki 
Az első sorshúzás 1935 február l-én történik.

5 lejegyzett kölcsöntőke minden teljes egymilliárdjáből nagy prémiumokkal-
visszaváltatnak az első

í Icöivézíyá
évben:

5,ClS0.€#fl© lepel 5.300.000 lei
6 visszautasította sl 
ge, sőt Siancu őt i|

2 „ á 1,090,000
99 9V 2,000.000 „ volna meg, mi

4 „ „ 500.000
99 99 2,@00.00© „ A magánvád felteszi J

4 „ „ 250.000 99 99 1,000.000 „ nunak, j
46 „ *9 99 4,600-000 „ igaz-e, hogy sianl

57 ikisívéeiy
prémiummal váltanak

összesen
vissza.

12,600.000 lej ------------------------ 1
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jén iparosokból, munkásokból, ipari és keres­
kedelmi képviseletekből, valamint a nemzet- 
védelmi minisztérium megbízottjából álló bi­
zottságot küldött ki. A bizottság most ké­
szük el munkájával. A végrehajtási utasítás 
a román személyzetnek az ipari vállalatoknál 
történő elosztásával foglalkozik. Tiz száza­
léka kell hogy román legyen minden válla­
latnál foglalkoztatott alkalmazottak létszá­
mának. A bizottság érdekes határozata, hogy 
idegen személyeknél előnyben részesíti azo­
kat, akik román nemzetiségű nőkkel kötöttek 
házasságot és ebből a házasságból gyerme­
kek is születtek. A törvény mindössze 12 
szakaszból áll, amely hibájánál fogva képte­
len ezt a kérdést precízen megvilágítani és 
bő alkalmat ad a végrehajtási fórumok egyé­
ni intencióinak érvényesítésére.

Húszezer lejben meximálták a jeligés be­
téteket. Mint ismeretes, a banktörvény nem 
engedi meg a jeligés betétek kezelését. A leg­
főbb banktanács különösen az erdélyi bankok 
érdekében foglalkozott a banktörvény erre 
vonatkozó utasításaival, miután Erdélyben 
igen elterjedt formája a jeligés bankbetét. A 
legtöbb pénzintézet évtizedek óta dolgozik 
jeligés betétek kezelésével. A banktanács

erre való tekintetei elhatározta hogy ezeket 
a bankügyleteket mégis megengedi és nem 
fogja, a bankok amugyis erősen megszorított

üzleti lehetőségeit még jóban korlátozni. A 
jeligés betétek elfogadására azonban külön 
kérést kell beadniok a bankoknak, melyet a 
banktanács szigorú feltételek mellett vizsgál 
felül. A jeligés betéteket igy is húszezer lejre 
maximálták.

Március végén indul meg a CFIl autóbusz- 
forgalma. A CFR vezérigazgatósága a múlt 
hetek folyamán nagyobbszámu személyszál­
lító autóbuszt rendelt az aradi Astra gyár­
nál. Az autóbuszok leszállítása után a követ­
kező útvonalakon indul meg az autobuszfor- 
galom: Bucuresti—Ploesti, Bucuresti—Giugiu 
Bucuresti—Targoviste, Erdélyben Kolozsvár- 
Torda és Kolozsvár—Nagyvárad között. A 
forgalom 3.935 március végén indul meg.

Milyen országokban vannak érvényben a 
devizakorlátozások ? Az európai országok 
között a következők vezették be a deviza- 
korlátozást: Franciaország, Belgium, Hollon- 
dia, Spanyolország, Görögország, Ausztria, 
Magyarország, Jugoszlávia, Németország-, 
Csehszlovákia, Bulgária és Románia.

A Kereskedelmi és Iparkamara karácsonyi 
vására. A cluji Kereskedelmi és Iparkamara 
december hó 16—24-ig uj bérpalotájának 
dísztermében karácsonyi vásárt rendez, me­
lyen részt vehetnek iparosok és kereskedők. 
A részvételi dij négvzetméterenkint az igény­
beveendő terület után minimálisan van meg­
állapítva, hogy lehetővé tétessék mindenki­
nek a részvétel. Jelentkezési határidő decem­
ber hó 10. Jelentkezni lehet a Kamara irodá­
jában (8. sz. szoba), valamint az uj bérpa­
lotában működő vásárirodában. Mindkét he­
lyen a vásárra vonatkozólag részletes infor­
máció szerezhető be.

A következő években visszaváltandó kötvények 
vénnyé' csökken évenként.

6 > fenmaradó kötvényeket minden évben névértéken felül 200 lejes 
váltják vissza és pedig:

száma 100.000 lejenként egy köt

jutalékkal
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7. A kamatokat és amortizációkat stabilizált lejben fizeti ki az állam. A lej 16 
rrilligrart 0.900 finomságú arany értékének fele! meg.

8. Az esedékessé vált szelvényeket, valamint a kisorsolt kötvényedet készpénz gya­
nánt fogadják el az összes közpénztárak.

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a kamatok összegéből, sera a kötvények vissza­
váltási értékéből nem vonnak le semmit, tehát evek m. összegek mindenféle adó- és 
tékek alól mentesek.

A kötvények mentesek továbbá aa SrEBsSsRdévL ajándékozási és házassági ez.trzódó- 
sak adói, illetve illetékei alól.

10. A kötvények lombardirozhatők és azokat garanciául és óvadékul elfogadják 
U. Jegyzések eszközölhetők az alábbi Jegyzési kdyekeiu

lemzeií Hasaik és esszes fiéfífal

<sz összes gsosá-shiVöitslolé 
■mlsamesisByi líöiypéíihiá? és
48 sasegfeielö időS»era oegállapliaii hsMzeieli

■b Jegyzet: Részletes felvilágosítások a MbocsárÁsi rroFnektasbsm találhatók,
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Bebizonyosodott 
a Kovács-féle meg­

vesztegetési kísérlet ?
Cluj-Koiozsvár, november 17. (Az Uj 

Kelet Kelet tud.) Ismeretes az a sportbot­
rány, amely napok óta foglalkoztatja az 
ország sportköreit és a sajtót. A multva- 
sárnapra NAC—Ripensia mérkőzés volt 
Nagyváradra kitűzve. Vezetésére a köz­
ponti biróbizottság Seliceanu Gligor ko­
lozsvári bírót küldte ki. Az egyik verzió 
szerint a mérkőzés előtt pár nappal meg­
jelent Kolozsváron a NAC egyik tagja 
aki érintkezést keresve Seliceanuval, arra 
kérte őt, hogy hatezer lej ellenében, mely­
ből hármat azonnal kifizet, bíráskodásá­
val segítse elő a NAC győzelmét, A nagy­
váradi csapatnak — mondotta állítólag 
Kovács — szüksége van erre a győzelem­
re, tekintettel az utóbbi időkbeni gyenge 
szereplésére. Seliceanu az ajánlatot vissza­
utasította és az esetet jelentette az Északi 
Liga elnökének, Birisscu dr. főügyésznek, 
aki a maga részéről nyomban jelentést 
tett a központnak.

A központ az ügy sürgős kivizsgálásá­
val Báleanu őrnagyot, a Liga tagját bíz­
ta meg, aki az egész vasárnapi napot Vá­
radon töltötte, azonban vizsgálatának ered 
menyéről semmi sem szivárgott ki.

Csütörtökön délben központi utasításra 
Nagyváradra utazott dr. Biriescu főügyész 
Buteanu dr. Liga tag, valamint Seliceanu

futballbiró és az a két tanú, akik a meg­
vesztegetési kísérlet szemtanúi voltak. Ä 
kiszivárgott — még meg nemer ősitett hí­
rek szerint, a küldöttség Nagyváradon 
szembesítette Seliceanut az álhatatoscm 
tagadó Kováccsal, aki végül is bevallotta, 
hogy valóban volt Kolozsváron, tali:’kozott 
Selicanuval és megtette ismeretes ajánla­
tát.

A bizottság ennek értelmében jegyző­
könyvet vett fel, majd visszatért Kolost* 
várra. Ebben az ügyben egyébként az 
Északi Liga vezetőségét péntek estért 

í rendkívüli ülésre hívták össze, mélynek 
I tárgyalásai lapunk zártakor még tartó- 
j nak.

A bécsi Hakoah minimálisarányu veresé­
get szenvedett az Austria-tól. Becsből jelen­
tik: Az osztrák profibajnokság során tegnap 
két mérkőzést játszottak, melyeknek ered­
ményei : Atimira—Wacker 8:1 (5:0). Ezzel a 
győzelemmel az Admira megelőzte a vezető 
Rapidot és jobb gólaránnyal a bajnoki táblá­
zat élére került. Austria—Hakoah 2:1 (2:D- 

Mindenekelőtt a presztízs... Londonból jelen 
i tik: A szerdai Anglia—Olaszország meccs
I után az angol játékosok panaszkodtak 32 

olaszok kíméletlen játékmódéra miatt, m're 
az angol futball szövetség állítólag meg akar­
ta szüntetni a kontinentális csapatokkal való 
mérkőzéseket.

Húsz játékosból választják ki a Bcr'-ániá- 
éára utazó román válogatott tagjait. Bui.a 
restből jelentik: A szövetségben az utóbb) 
időkboi- lázas munka folyik a Balkániádáz8 
-tazó román válogatott összeállítására vonat 
kezőlag. Hir ezerir ‘ a szöv - ségi kapitány 3 
következő játékosokat hívja r. ;g: a Lukadt--- 
triálra: Burdán, P. Radulescu, Sepsi. Clm° 
iu, Sucitulescu, Albu, Sfera, Moravetz. 
Gruia, David, Kotormány. Gain, Juh"3*- 
Munteanu, Zelenák, Bindea, ciolsC 
Sepi II., Petea Valcov, Suriasiu, Dobay.

SZOMBAT, 1934.

Bucuresti-Bukr re -1 
féle gyilkosság ügyelj 
pescu volt kobozé , 1 
hallgatták ki, aki al 
mozgalomról tett va
Andrem volt 
Majd dr Gherman Tj 
vallomása követhez vo 
háború idején együtt 
man elmondotta, hog 
szökjenek meg a Reg 
utasította. Később S| 
rák-magyar hadse: 
zott. Amikor Sianc| 
miatt letartóztatták, 
irja alá a Siancu 
iránti kérését, de

Hetv
polgári

Becs, nov. 16. A Zj 
ti, hogy az osztrák 1 
te 76 zsidó naturális 
után szerezték meg ; 
vén. az osztrák álla: 
dó Keleteurópáből sl 
lásuk megsez Isi
tésére a legfőbb osztj 
ta.

Az állampolgár3 ág 
legtöbbje az aktussá 
osztrák nature bz J 
mondottak el 
egy állam sem fogad 
tói sem kap!

A kormány intézkj

Ben I

Ml

Demes Rcíschiiti,

London, novel 
chop? palesztinai ifl 
szas megbeszélő | 
i ionnal, a Jewish 
kai osztályál al i 
során főleg a b| 
problémákat vi1 j 
kérdések is felmeri 
az exekutivé, sem 
rium nem adott ki 

A fökormányzó 
utazott Londonból! 
Jeruzsálembe, ahol 
után átveszi hivatal 

Ugyancsak tegna| 
vid ben Gurion is, 
nagyjelentőségű pol 
tett ki az angol fövi 
galcm közp^ntjábj 
Gurion vezette le 
tárgyalásait a cionj 
ban az ö érdeme 
békeegyezmány.

London, novembd 
Iával több zsidó laj 
ki fogja folytatni 
lyet az öreg báró 
iesztinában. A vall 
rint Rotschild bársf 
ban legidősebb fia,
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gucuresti-Bukarest, ncv. 16. A Tischler- 

féle gvükosság ügyében tegnap délután Ce- 
;32U volt kolozsvári főügyész ügyvédet 
>gl].»atták ki, aki az 1923. évi rechiceli ir.óc 
mozgalomról tett vallomást. Hasonlóképpen 
Andreái volt bánífynunyadi képviselő is. 
Íí?jd a1 C-lierman Traian kolozsvári ügyvéd 
vallomása következett, aki Siancuval a világ- 
táboia ideién együtt volt 3. fronton. Gher- 

Imondotta, hogy Siancu javasolta neki, 
szökjenek meg a Regátba, ő azonban ezt el­
utasította. Később Siancuval, mint az oszt- 
Ták-maayar hadsereg kapitányával találko- 
-nd. Amikor Siancut Tischler megölése 
E;1t: tartóztatták, öt is megkeresték, hogy
;rja alá a Siancu szabadlábra, helyezése 
iránti kérését, de

ő visszautasította s azóta halálos ellensé­
ge, sőt Siancu őt is lelövéssel fenyegette 

volna meg, miként Tischlert.

A magánvád felteszi a kérdést Gherman ta­
núnak.

igaz-e, hogy Siancu Ausztria—Magyar-

ország javára kémkedett volna a hábo­
rú idején.

A tanú kijelenti, hogy erre nézve nem tud 
precíz választ adni, de tudja, hogy nála, mint 
a személyi ügyek referensénél sürgette kapi­
tánnyá való előléptetésének keresztülvitelét. 
Akkoriban adta másfelől neki Siancu azt a 
tanácsot, hogy együttesen szökjenek meg. 
Ugyancsak ö javasolta a magyar kitünteté­
sek visszautasítását. Annál különösebb, hogy 
ugyanakkor Siancu

Sanko Emil János néven szerepelt azért, 
hogy magyarnak tekintsék.

P. Ceperaniu tanú szerint Siancu nem bűnös 
a Tlsc.hler-ügyben. Dr. Vasile Pascu és .fon 
Pótra tanuk csak a mócüggyel kapcsolatban 
tudnak Siancu személyéről felvilágosítást 
adni. Mihail Pascalau 75 éves móc szerint 
Siancu azért hordott revolvert magánál, mert 
fáit, hogy ellenségei megtámadják.

Ma a tanúkihallgatások befejeződnek és 
délután valószínűleg a perbeszédekre is sor 
kerül.

Ahogy a KEN SAV szól-

roncsolja a MÁRVÁNYT, 
úgy rombolja szél FÖCsAI F

SZÁJSA V!

tivenhai keleti zsidó állam- 
polgárságát semmisítette meg az 

osztrák kormány
Burkolt antiszemita-kurzus Ausztriában

kik fogaikat rendszeresen kefélik, csodálkoz- 
" nak, ha észreveszik, hogy fogaikat a szú 

ftiegis kikezdte. Figyelmen kívül hagyják, hogy 
csakis kefélés nem elegendő, a jó fogkrémnek 
legfontosabb feladata sokkal inkább a szájsav le­
küzdése. Az ételek megrágásá, az ételmaradékok 
erjedése és a gyomorsav a szájból állandó savfür­
dőt formálnak és szétroncsolják fogait az idők 
folyamán épen úgy, mint ahogy egy erős savfürdő 
néhány órán belül szétroncsolja a márványt, vagy 
a vasat.

Octal fogkrém semlegesíti a savakat... eb­
ben áll legfőbb előnye!

Az Odol fogkrém erős lúgos hatása, az ab­
ban levő rendkívül illő és erős esszenciák 
megóvják a fogakat, mert a savakat neu- 
tralizálják. Odol fogkrém használata által 
nemcsak tisztítja fogait, hanem meg is védi 
azokat, mert a romboló hatású savakat sem­
legesíti.
iVÜisyen gyalcrara if

Ha egy hölgy Odol 
fogkrémé' használ, 

;^j| bizonyos lehet bája 
felöl, ha kivillan­

nak fogai

Becs, nov. 16. A Zsidó Távirati Iroda jelen­
ti. hogy az osztrák kormány megsemmisítet­
te 76 zsidó naturalizálását, akik a háború 
után szerezték meg a bécsi városi tanács ré­
vén. az osztrák állampolgárságot. A 76 zsi­
dó Keleteurópából származik és naturalizá- 
lásuk megsemmisítését a kormány felterjesz­
tésére a legfőbb osztrák bíróság is jóváhagy­
ta.

Az állampolgárságuktól megfosztott zsidók 
legtöbbje az aktussal hontalan lett, mivel az 
osztrák naturalizálás megszerzése után le­
mondottak előbbi állampolgárságukról és igy 
e • állam sem fogadja be őket és egy állam- 
tói sem kaphatnak útlevelet.

A kormány intézkedése óriási megütközést

váltott ki úgy az osztrák, mint a külföldi 
zsidóság körében. Néhány hónappal ezelőtt 
az „iskola-gettók“ felállítása váltott ki nagy 
nyugtalanságot a zsidóság körében és Schu­
schnigg kancellár — miként Genfben ez 
alkalommal is nyomatékosan kijelentette, 
hogy kormánya távol áll minden antiszemita 
tendenciától és kitart a zsidók egyenjogúsá­
ga mellett.

A 76 keleti zsidó állampolgárságának meg­
semmisítése újabb súlyos cáfolat a kancellár 
fenti nyilatkozatára és minden eddiginél sú­
lyosabb dokumentum arra, hogy a jelenlegi 
osztrák kormányzat burkolt antiszemita kur­
zust vezet be Ausztriában.

Minden étkezés 0 szóiban savak képződésével jár. E savaknak fogaira gyakorolt ha­
tását ellensúlyozhatja az aikalikus Odol-fogkrém használatával. Ha tehát élete végéig 
epsegben akaria megtartani fogait, használjon minden étkezés után Odol fogkrémet. Az 
Odol fcgkem alacsony ára mindenkinek lehetővé teszi ezt a szokást.

IV
. ül fi" O

A
fi Ef 10 m, <íaS íaa 1%. üZ m

Bleni

I f kjit

Anglia semmilyen kori 
között nem küld csapatokat
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Laval hosszasait foglalkozott a francia kamarában a Saar-kérdéssei

éiMi
James Rotschild, az elhunyt báró legidősebb fia lesz. a' PICA e|nöke- aki ü| 

kolóniák létesítései vette tervbe Palesztinában

Párizs, november 16. A francia kormány 
minisztertanácsot tartott, amelyen elhatároz­
ták, bogy az uccai tüntetések szabályozását 
célzó törvényjavaslatot kedden terjesztik a 
törvényhozás elé. Laval külügyminiszter a 
külpolitikai helyzetet ismertette s ennek ke­
retében hosszasan foglalkozott a Saar-kér- 
déssel, a Saar-területröl beérkezett jelenté­
sekkel s körvonalozta azt a jövő hét folya­
mán tartandó genfi rendkívüli népszövetségi 
tanácsülésen e problémák tekintetében elfog­
lalandó álálspontot.

Londoni jelentés szerint Eden angol fő-

pecsétőr az alsóház ülésén bejelentette, hogy 
Anglia nem fog csapatokat küldeni a Saar- 
megszálláshoz, még abban az esetben sem, 
ha Franciaország megbízás utján bevonultat­
ná felvonult haderőit a Saar-vidékre.

Géniből érkezett hir arról ad számot, hogy 
Knox, a saarvidéki -kormányzótanács elnöke 
beterjesztette a népszövetségi főtitkársághoz 
a saarvidéki gazdasági érdekeltségek azon 
kérését, hogy a népszavazás megtartása után 
még legalább március végéig tartsák fenn a 
jelenlegi pénzügyi rendszert a Saar-vidéken.

London, november 16. Sir Arthur Wau 
chops palesztinai fökormányzó tegnap hosz- 
szas megbeszélést folytatott Davnd ben Gu- 
iionnal, a Jewish Agency palesztinai politi­
kai osztályának vezetőjével. A tárgyalások 
során főleg a bevándorlással összefüggő 
problémákat vitatták meg, de más politikai 
kérdések is felmerültek. A tárgyalásról sem 
az exekutivé, sem a gyarmatügyi miniszté­
rium. nem adott ki kommünikét.

A fökormányzó egyébként ma reggel el­
utazott Londonból és a jövő héten éraezik 
Jeruzsálembe, ahol kéthónapos szabadsága 
után átveszi hivatalának vezetését.

Ugyancsak tegnap hagyta el Londont Dá­
vid ben Gurion is, aki az utóbbi hetekben 
nagyjelentőségűi politikai tevékenységet fej­
tett ki az angol fővárosban és a cioinsta moz­
galom központjában. Mint ismeretes, Ben 
Gurion vezette le a cionista exekutivé béke- 
tárgyalásait a cionista pártokkal és elsősor­
ban az ö érdeme a revizionistákkal kötött 
Dákeegyezmény.

London, november 16. Rotschild báró nalá- 
lával több zsidó lapban merült fel a kérdés. 
ki fogja folytatni azt az épitömunkát, me • 
Igét az öreg báró alapított és irányított Pa- 
Asztinában. A varsói Hajnt értesülése sze­
rint Rotschild báró örökét ebben a munká­
ban legidősebb fia, James Armond Rotschild

- fogja átvenni, aki már eddig is résztvett a 
palesztinai koionizáció és számos zsidó ügy 
támogatásában. James Rotschild aktiv zsidó 
politikus, Londonban él és egyik vezetőegyé­
nisége az angliai zsidó közéletnek. 1929 óta 
tagja az angol alsóháznak és egyik vezető­
embere a Jewish Board of Deputiesnek. A 
Hajnt biztos forrásból tudni véli, hogy James 
Rotsehildot már a közeli napokban a PICA 
(Palestine Jewish Colonisation Association) 
elnökévé fogják választani és ebben a mínő- 
sésrlen nemcsak a régi PICA-koloniákról fog 
gondoskodni, hanem uj zsidó telepek létesíté­
sét is tervbe vette.
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London, nov. 16. Tegnap az angol főváros­
ban a fasiszta szervezet egyik csoportja 
gyűlésit tartott, amelyen Sir Oswald Mosley, 
hajdani munkásvezér, jelenleg az angol fa­
siszta szervezet vezére mondott beszédet. 
Mosley beszédközben lázitó kitételeket hasz­
nált az alkotmányos rezsim ellen, mire a 
jelenlévő rendőrtiszt az emelvényre lépett és 
megszakítva a fasiszta vezér beszédét, letar­
tóztatottnak nyilvánította őt ki.

Mosleyt bekísérték a legközelebbi rendőr­
ségre, ahol őrizetbe vették. Felesége és párt- 
híveinek közbenjárására sikerült csak na­
gyobb óvadék ellenében szabadlábra helyez­
tetni Mosleyt, de lázitás miatt az eljárást 
tovább folytatják ellene.

A Mosley elleni erélyes fellépést annak tu­
lajdonítják, hogy az angol munkáspárt ha­
talmas győzelme a községi választásokon va­

lósággal megrémítette a konzervatívokat, 
akik tudatában vannak annak, hogy a mun­
káspárt főleg a fasiszta veszedelemre vaiő 
hivatkozással ért el olyan rendkívüli sikere­
ket. Mosley letartóztatásával a konzervatí­
vok bizonyságát akarják szolgáltatni annak, 
hogy a jövőben nem óhajtanak elnéző politi­
kát folytatni a fasiszta mozgalódásokkal 
szemben.
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A Harz was bengt
Az M. Reisch igazgatása alatt álló Te ff net—Sidy Thal-társulat

negyedik vendégjátéka
Régi história, uj feldolgozásban. A férj i Szintén vasárnap megismételve a műsor

• 1/1 • 1 J 1 _ _   1.1 ~ fill A«-* a J /ni UA4-P/Ívi O zQlTVfl A/YTTlIr 111Amerikába megy, itt hagyva kis fiát és 
asszonyát. Végre elérkezett az óra, amikor 
anya és gyermeke hajóra szállhat. Odaát 
azonban nem nyílnak a boldogság virágai. 
A férjről kiderül, hogy gangszter, lefog­
ják, felesége és gyermeke magukra ma­
radnak. A fiúcskát egy gazdag család- veszi 
magához. Eltelik húsz esztendő, közben az 
asszony apja is megérkezik, de évekig 
nem találják egymást.Nagy jelenetek után 
végre egymásra találnak, akik egymáséi.

Ha nem játsszák elsőrendű erők a dara­
bot, akkor banalitás jön ki belőle. De Sidy 
Thai és a társulat néhány erőssége lendü­
letet, szivet, pompás jellemzést és a zsi­
dó családi élet olyan megindító képét ad­
ták, amit a vilnaiak óta nem is láttunk 
jiddis színpadon. A rendezés nagy ténye­
ző volt ebben és azért elsősorban említjük 
B. Sadigurszki urat, aki rendezte a dara­
bot és aki az apát játszotta megrázó rea­
litással.

Sidy Thal három változatban jött a 
színre. Először, mint elhagyott fiatal asz- 
szony kicsiny gyermekével (a gyermek 
Léjbelenek egész nagy szerepet adtak, 
amit korához és erejéhez mérten nagyon 
édesen töltött be) és apjával. Azután oda­
át Amerikában a férjével és végül, mint 
összeaszott nő negyvenes életévében. 
A harmadik felvonás megrázó jelenetei 
alatt erős idegzetű férfiak is zokogtak a 
nézőtéren. Ebbena szerepében mutatta a 
fiatal művésznő, milyen kincse a jiddis 
művészetnek. A húsz egynéhány éves lány 
a megindító érzések egész skáláját adta. 
A zsidó asszony hűségének, a zsidó anya 
gyermekszeretetének, jóságának nemes 
ábrázolója volt, helyenkint felejthetetle­
nül magasztos, mint egy zso'ltári himnusz.

Mellette A. Teffner játszott egy bárdolat 
lan, kedves, falusi zsidó legényt, olyan 
Ízesen és belső humorral, ami ezt a mű­
vészt is egészen uj ártisztikus oldaláról 
mutatta. A férjet Max Reisch alakította. 
Bűnözőt játszott, aki azonban megőrizte 
emberi tisztaságát asszonyához és gyer­
mekéhez. Szép művészi feladat volt, amit 
derekasan oldott meg. Fachlerné, mint a 
milliomos felesége tűnt fel decens, finom 
játékával.

Az előadás után, a közönség a szere­
tetnek és a művészet nagyrabecsülésének 
tomboló kifejezést adott. Az emberek föl­
állottak, tapsoltak, doboltak, zsebkendő­
ket lengettek a színészek felé, akiknek 
nevében A. Teffner megindultan köszönte 
meg az ovációt. Egyben bejelentette, hogy 
a társulatnak sikerült az Uj Kelet révén 
a színházat még hétfőig igénybevenni.

Szombaton két előadást tartanak, ugy-

és egyben érdeke is minden­
kinek a

v Oi 
2 0* 'OS

országfejlesztési kölcsön si­
keréhez hozzájárulni. 
Jegyzéseket elfogadnak a

Fii ónix
életbiztosító társaság összes 
fiókjai.
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eddigi darabjait. Hétfőn a diva egyik hi­
res szerepét fogja játszani a „Cházndl“ 
című darabban.

Előadás után a színtársulat karmestere 
B. Szegall és négy elsőrendű zenész az 
Újságíró Klubban zsidó jazz-zenét adtak 
elő: egy putpourrit Goldfaden Bar-Koch- 
bájából, szexofonon a ,,Kol Nidrét“ és 
egyes darabokat a társulat műsorából. A 
klub nagy közönsége a zenészeket melegen 
ünnepelte. fsz.J

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Carmen. (IskolaiSzombat, november 17: 

matiné.)
Vasárnap, november 17 este: 

dudás.

«ROMÉI * HERBERT R.T.
posztó és divaiszöveiáru gyárait, §! h i u. 

lerakat: Cilii, Calea Siegele Ferdinand 15. leíelőre. 959.
Itt az őszi szezon és vele együtt az uj minták, férfiöltöny, felöltő 
télikabát és iskolai egyenruha szövetekben. Fekete crepp, smoking 
és női télikabátoknak. Posztók, gyapjutakarók és szőnyegek nagy 
választékban.

Swanda a

ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma. pénteken: CLEOPATRA. Nagyobb mint 

Ben Húr. Fősz.: Claudette Colbert. 
Jegyelővétel. Kedvezményes és szabad­
jegyek érvénytelenek.

Vasárnap d. e. 11-kor: CLEOPATRA.

Á csernovici 
érdél)

városi
n _
1 * v

Igazgató: fi, msm

az európai hirü fiatal szubrett fellépésével

ADOLF TEFNER
a kitűnő buffó-komikus művészi vezetése alatt

November 1 d. u,

ff |S,3C

szombat órakor

November 1 este

if 1 ^

szombat órakor

November ti, 11.

18 $
vasárnap órakor

November este

IS 9
vasárnap órakor

November este

ff 9
hétfő órakor

November este

2© 1
kedd órakor

Magyar
Színház

A nagysikerű

ES

SS

SS

Tg.
Mures

iie Seiiien
Közkívánatra a

Die Rebezeit
nagy amerikai sláger

a Harz wos beugt
a legnagyobb alkotás 

Bucsuelőadás!

Chaiendl
Első előadás

lejes helyárakkal

lej es helyárakkal

iejes helyárakkal

11-61
iejes helyárakkal

Iejes helyárakkal

20—60
Iejes helyárakkal

Rendező:
B. Sadigurski

áaá; ~

Karmester:
B. Segall

/ 'j&-A Ásy Á*-

Technikai igazgató 
Boris Lidin

A zongoránál:
L. FACHLER.

Jazz-mester:
M. PAUKER.

Csaraadálí jé mmőség 1
Elégi olcsó — nem emeli

ÉP1TÖMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Az 

ezred leánya. Vígjáték. Főszerepekben: 
Anny Ondra és Otto Walburg. II. A sze­
relem iskolája. Remek zenéjü operett, 
csodás kiállítás. Főszerepekben: Lilian 
Harvey és Lew Ayres.

Vasárnap 3 6 és 9-kor, hétfőn 5 V2. és 7-kor: 
Ugyanez a műsor. Helyárak: 10 és 
12 lej.

PIHEPAPLANOKATl
IBR$ÜäEBlliBiSiSagS6SiSI

legolcsóbban és szakszerűen 
készít a

MAGAZIN A PLÄPCME MODERNE

(Hirsch Ernő) paplanüzieié- 
fcen Cluj Str. Via huta (Bolyai 
ucca) 2.

Posatós kiszolgálás !
árak I

«5

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 ;ej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.
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Házasságokat a legelőnyösebb feltételek 
mellett közvetít a „Glóbus” házasságközve- 
titö iroda Alba-Iulia, Str. Avram láncú 4. 
Válaszbélyeg melléklendő.

Orvostanhallgató fiamnak partit keresek 
olyan vallásos, jól szituált házból, mely ót 
tanulmányai folytatásában anyagilag támo­
gatná. Leveleket „Kiváló talentum” jeligére 
a kiadóba kérek.

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt első- 
emeleti uccai négyszoba, alkov, konyha, 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Esetleg 
különbejáratu két szoba konyha nélkül külön. 
Bér 2600, illetve 1300 lej havi, együtt 44.000 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron Létez­
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Vlahuta 3., 
földszint 4,

Két üres szoba kiadó. Str. Drägälina S.

Gebildetes Fräulein, deutsch, rumänisch 
besondere Methode in Kindererziehung Pflege 
und Unterricht, sucht bei jüdischer Familie 
— gerne auch am Dorfe oder Provinz — 
sofortige Stelle. Briefe u. bescheidene Ans­
prüche an die Administration dieses Blaues.

Irodahelyiséget keresünk Főtéren vagy 
közvetlen közelében. Címeket kérjük leadni a 
kiadóba.

10.000 lej kaucióval lelkiismeretes, szorgal­
mas urileány keres irodában gyakornoki, 
vagy bármilyen elhelyezkedést. Szives meg­
kereséseket „Szombattartó” jeligére a kiadó­
hivatal továbbit.

Házassági ügyekben forduljon bizalom­
mal a jó összeköttetésekkel biró megbízható 
„Amor“ házasságközvetitö irodához. Diszkré­
ció biztosítva. Cluj, Str. Mátéi 5., I., ajtó 2.

Elegánsan berendezett szoba fürdőszobá­
val egy vagy két személy részére, esetleg 
teljes ellátással, kiadó. Decebal 25 udvarban.

Kiadó üzlethelyiség, azonnal átvehető. 
Mihai Viteazul 39. Vlád cég mellett.

Textil lerakat és erdélyrészi képviselethez 
350—400 ezer lejjel rendelkező egyén keres­
tetik. Tőke kaució részére szükséges. Aján­
latokat kiadóhivatalba Biztos egzisztencia 

jeligére kérem.

Előnycmtatás a legújabb minták sie u 
íehérnemuii varrás, kézi és géphimiéi, 
csipkébe varr ás, függöny, ágyteritő .»sszv 
átiltás mon irozás legszebben, lego csőt 
bau FISCH BÖSKE kézimunkát onj? 
ban Cluj, Str. Barit.u 16.

Lapunkban hirdetett 3 hónapos angol 
nyelvkurzus megkezdődött és felkérjük minő' 
azokat, akik nem tudtak kellő információt 
kapni, hogy ezután teljes felvilágosításért 
Albert ur könyvnyomdájába forduljanak 
Calea Victoriei 7. szám alatt, ahol még folyó 
hó 15-ig beiratkozni lehet. Telefon SOS.

Madách: Ember tragédiája, ír 
dakiaaás Zichy Mihály képeivel. A i<< 
egészvászonban Kapható at T-’.: Aeiei 
könyvosztályában az össze# é* P-At* 
költség előzetes beküldésével 
véttel.

BOMBÁT, 1934. X

A.nghelescu dr Szí 
övékben. Szatmárr 
l közoktatásügyi :.v 
szatmár és Máram, 
^látogatva az esz..
fii iskolákat. A 
Z közlemények sz. 
Miniszter rendkívüli 
Lve az ellenőrző kör.- 
Működésével. Hogy a
®t tapasztalt s főleg 
nák müven követke::, 
emelőre nem szói a .

- Rooseveltíié - .
lentik:* Az Egyesült 
sége most töltötte
évfordulóját. Az e,
meleg ünneplésben 
kosság részéről, bar­
ker szabadkozol, az 
nincs a világon nő, ah 
emlékeztetik, hogy 
a háta mögött. R 
meket nevelt fel 
hetséges munkatál 
is állandóan utón 
autón utazik, több 1 
mely amerikai no! 
lelkesebb terjesztő

Francia pongyolc 
Düvetin flanell 
Himalája pijama

$ 7 !

Cluj, Calea

ÜlBHHeHBHMBB

— A jövő hónap 
kanélküli segél 
A kolozsvári vá 
icspektorátussa! . 
kanélküli segít 
jának összeáll:-, 
hogy ebben az c\ 
kanélküliek szá 
nyegesen csők!: - 
Pop alpolgá: m- .- 
inspektor vezc 1 r. 
cember 15-én kéz 
géiyben azok része: 
tás megkezdést; r. 
hétig voll 1: m

— Székrekt 
tési zavarokr. í 
natnál, vértó' 1:1 
Ságnál, általán 
éhgyomorra egy • 
József“ keserű vi::

— Követendő [ f 
Temesvár városi . 
a feketetengeri Ec 
villát vásárol, az 
kelt üdülőtelepéi. s 
dúltak meg egy 32 
vásárlására 5,000.0? 
már a következő s: 
u a villát, mely eg 
kot tud befog : A 
összes jelentkezőke 
Kiesváron nagye-. 
rosi tanács ha

— Eljegyzés.
sradi gombgyáros .
I

-— Amikor eg>
Bak rendeltei: - 
írják: Portsxr.ouV."" '
amelyet a báb .
lak. 1914 augusztus 
Vetkező felírás.
Fik, ne tegyenek ' 
Laládába, mert c 
vábbitva.“ Ezi lén. 
hí felírás felre 
®ég mindig ol 
Póstaigazgatör. ak 
lesleges póstalá.í 
nyitották, levelek 
1914 augusztus : ■ 
eSy 0‘Galopp név: 
lnég az is reá vök. 
VeIet elküldték : 
Sen már nem 1?” 
lök, Londonban 1" 
hamban, Skóciába: 
publinbar. ahol a: 
J°Pp ur időközt 
a levelet. A cimz- 
loppnak, kérve, ho 
kaját felpróbálni. 1 
a4ö szabó is megír 
hónapon kereszt',’ 
városokban, megse



SZOMBAT, 1934. NOVEMBER 17.
2MBER 17.

UJ KELET

I c-- jtt^ayggHBBjgxaraRKag g ?gTM^«agFP?rLg»-ry gr

|fon: 959.
ny, felöltő, 

fP. smoking 
regek nagy

lolgáSés !

lej, vastagabb
lóhirdetés 20 lej. 

tv kedvezmény, 
etendő. Jeligés 
ha portóbélyeg
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ebb feltételek 
házasságközve- 

Avram láncú 4.

partit keresek 
lázból, mely ót 

anyagilag támo- 
lentum“ jeligére

szám alatt elsd- 
ilkov, konyha, 
kiadó. Esetleg 

Irha nélkül külön.
I'

udvaron Lébéít- 
5tr, Vlahuta 3.,

Drägälina 8.

sch, rumänisch 
irziehung Pflege 

Indischer 1 
per Provinz — 

scheidene Ans- 
dieses Blaties.

Főtéren vagy 
kérjük leadni a

neretes, szorgal- 
gyakornoki. 

Szives meg- 
jeligére a kiadő-

iuljon bizalom- 
I bíró megbízható 

Iához. Diszkré- 
5., I., ajtó 2.

tóba fürdöszo cá­
részére, esetleg 

bal 25 udvar ben.

Dnnal átvehető. 
I nellett.

1 zi képviseletn ez 
jző egyén keres- 
pzükséges. Aján-

egzisztenc’a

m- nták szériát 
I és géphimzé». 
,gy terítő d sszt-'

[ben, lego.cső3 
munkaszalóny

ia pos angol 
[kérjük minP
> információt 
világositásért 

forduljanak
íol még f°‘.vő 
on 308.
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Anghelescu dr Szatmár és Máramaros- 
jnegyékben. Szatmárról jelentik: Anghelescu 
ör közoktatásügyi miniszter a napokban 
Szatmár és Máramarosmegyékben járt, vé- 

I ej " látogatva az északerdélyi állami és kisebb- 
I gggj iskolákat. A látogatásról kiadott hivata­

los közlemények szerint, a közoktatásügyi 
xurúszter rendkívüli mértékben meg volt elé- 
o-edvv az ellenőrző közoktatásügyi közegek 
működésével. Hogy a kisebbségi iskoláknál 
mit tapasztalt s főleg, hogy e tapasztalatok­
nak milyen következményei lesznek, arról 
e_ hőre nem szól a krónika.

. ''ooseveltné ötven éves. Newyorkból je­
li-tik: Az Egyesült Államok elnökének fele­
si 2 most töltötte be születésének ötvenedik 
é- fordulóját. Az elnöknö ebből az alkalomból 
meleg ünneplésben részesült az amerikai la­
kosság részéröl, bár Roosevelt asszony vál­
tig szabadkozott az ellen, mondván, hogy 
nincs a világon nő, akinek jólesne, ha arra 
p ztetik. hogy már egy félévszázad van 
a háta mögött. Roosevelt asszony öt gyér­
me két nevelt fel és nemcsak hűséges, de te­
hetséges munkatársa is volt férjének. Most 
is állandóan utón van, vonaton, repülőgépen, 
autón utazik, több beszédet tart, mint bár- 
r. amerikai politikus és kétségtelenül leg­
lelkesebb terjesztője férje programjának.

1
Francia pongyola flanell Lei
D'ívetin flanell Lei
Himalája ni járná flanell Lei
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A jövő hónap közepén kezdik el a mun­
kanélküli segélyek kiosztását Kolozsváron. 
A kolozsvári városi tanács a munkaügyi 
ir.spektorátussal karöltve kezdte meg a mun­
ka nélküli segélyre jogosult munkások listá­
jának összeállítását. Megállapítást nyert, 
hogy ebben az évben a segélyre szoruló mun­
kanélküliek száma a múlt évivel szemben lé­
re egesen csökkent. A segálybizottság, melyet 
Pop alpolgármester és Chirila munkaügyi 
inspektor vezetnek, a segélyek kiosztását de­
cember 15-én kezdi meg. Munkanélküli se- 
g ívben azok részesülnek, akik a segélykiosz- 

niegkezdését megelőzően legalább négy 
hétig voltak munkanélkül.

Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emész 
tin zavaroknál, gyomorégésnél, májduzza- 
r: Fái, vértődulásnál, fejfájásnál, álmatlan- 
s: : ál. általános rosszullétné! igyunk reggel 
éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc 
j sei“ keserű vizet.

Akarja-e megismerni a modern Palesztinát ? Akarja-e megtudni, miért 
fordul az egész zsidó világ figyelme a Szentföld felé? Tegyen ön Is 
egy utazást Palesztinába és bámulatba fogják ejteni az ország rövid idő 
alatt elért eredményei. Jelentkezéseket felvesz és felvilágosításokkal 
készséggel szolgál a „Levant“ Societate Anonimá de Voiaj, Bucuresíi, 
Sitr. Smárdan 11. Telefon: 329-83, valamint ügynökségei: Oradea, 3tr. 
N. Filipescu 13, Sighet, Plata TJnirii 25., Satu-Maré (Heinrich Katz) 
Str. Petru Rares 1., Cluj, 'Hermes utazáisi iroda) Galea Regele Ferdi­
nand 13. Teljesít poggyász, bútor, áru, stb. szállítmányozás Palesztiná­

ba igen olcsó árak mellett.

— Megjavítják Kolozsvár főútvonalain a 
villanyvilágítást. A városi tanács előtt már 
jóideje néhány memorandum fekszik, mely­
ben különböző érdektestületek kérik, hogy a 
város főbb útvonalain a már elviselhetetlenül 
rossz közvilágítást feljavítsák. A városi ta­
nács a kérdésben tárgyalásokat kezdett a vil­
lamosmüvekkel és megállapodást hozott lét­
re, mely szerint a villamosmüvek az Unirii- 
tér, a Ferdinand-ucca és a Regina Maria-uc- 
ca világítását teljesen átszervezi, több uj 
villanyoszlopot állít fel és nagyobb égőkkel 
szereli fel az eddigieket. Az egyezség sze­
rint a város öt év alatt, a villamosmüvok- 
nek a városi pénztárhoz fizetendő járulékai­
ból téríti meg a, világítási költségeknél fel­
merülő költségkülömbözetet.

— Ismét elhalasztották az elbocsátott ki­
sebbségi vasutasok tárgyalását. Annakidején 
az Uj Kelet beszámolt arról, hogy a tavasz 
folyamán a kolozsvári CFR előzetes felmon­
dás nélkül elbocsátotta 17 kisebbségi tiszt­
viselőjét. Az elbocsátott tisztviselők perrel 
követelték, hogy helyezzék vissza őket állá­
sukba. Néhány héttel ezelőtt a kolozsvári 
tábla első szekciója foglalkozott az üggyel, 
ahol a CFR képviselője kijelentette, hogy a 
CFR nem hajlandó visszavenni az elbocsá­
tott kisebbségi alkalmazottakat, A tárgyalást 
tegnap folytatták, de most sem jutott el a 
per a befejezésig, mer hiányzó tanuk miatt 
újból elhalasztották a tárgyalást.

— Amerikai asszonykarrirer. Washington­
ból jelentik: Roosevelt elnök tegnap kincstári 
segédtitkárnak nevezte ki Miss Josephine 
Roehc-t, aki jelöltette magát Colorado állam 
elnökségére is és nagy szerepet visz a gazda­
sági életben.

— Öngyilkos lett a leánya miatt. Kisenev- 
böl jelentik: Tegnap Anica Totun, a Kisenev 
melletti Celeseu község lakosa, villamos elé 
vetette magát. A kocsit sikerült lefékezni és 
igy elkerülték a katasztrófát. Az asszony a 
rendőrségen rejtélyes vallomást tett. Elmon­
dotta, hogy rendkívüli szépségű leánya eltűnt 
a faluból és egy menhelyen találtak rá. A 
leány nem akart visszatérni a szülői házba, 
mert falubeli rokonai halállal fenyegették 
meg. Az anya ezért akart öngyilkosságot el­
követni.

1 Vásznak minden minőségben legolcsóbban |
Stil S. Ä.
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— Clayton-Urey amerikai professzor 
kapta az idei kémiai Nobel-dijat. Stockholm­
ból jelentik: Az 1934. évi kémiai Nobel-dijat 
Harold Clayton-Urey professzornak, a Co­
lumbia egyetem tanárának Ítélték oda, míg a 
fizikai dijat nem adták ki.

— Székely és Réti bútorgyár cégvezetője, 
Welzer Leo ur, vasárnap, e hó 18-án a gyár 
gazdag rajz és mintagyüjteményével Clujon 
tartózkodik és szívesen mutatja be meghívás 
ra az egész országban előnyösen ismert cég 
legújabb modelljeit. Cim: Hotel Astoria.

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na­
ponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár 

! természetes „Ferenc József“ keserüvizet, 
I mert ez rendes gyomor- és bélmüködést biz- 
! tosit, számottevően előmozdítja az emész- 
! tést és kitünően szabályozza a vérkeringést.

7. OLDAL

— Nyereményeső Clujon. Az osztálysorsjá­
ték uj rendszere szerint a fösorsjegyre bé­
lyeg formájában egy pótsorsjegy van elhe­
lyezve, amellyel a játékos a fősorsjegyhuza- 
saitói függetlenül és önállóan játszik. Ezen 
pótsorsjegy különös jelentősége abban a 
tényben keresendő, hogy ezzel a pótsorsjegy- 
gyel megnyeri a játékos az egész kihúzott 
összeget még akkor is, hacsak egynegyed 
vagy fél sorsjegye van is. A folyó hó 15-én 
megtartott húzás alkalmával a cluji Kereske­
dőin! Hitelintézet főá.rusitás sorsjegyei közül 
az alábbi számok nyertek, bizonyítva, hogy a 
pénzintézet mellett a szerencse kitart. 54139 
sz. sorsjegy nyert 509 ezer lejt. eladva a 
sorsjegy Fritz Auer mediasi főügynökség 
által. Az 59167 sz. sorsjegy 200 ezer lejt 
nyert, cluji vevőkkel. A 67645 sz. sorsjegy 
100 ezer lejt nyert, eladva Alfred Felter si- 
biui ügynökség által. A 291782 számú pót- 
sorsjegy 250 ezer lejt nj/ert cluji vevőkkel. 
FI pótsorsjegy tulajdonosának csak egyne­
gyede volt, de e pótsorsjeggyel mégis meg­
nyerte az egész 250 ezer lejt. Vagyis 250 lej 
befektetés 250 ezer lej eredményt hozott. A 
cluji Banca Iliescu és Kereskedelmi Hitelin­
tézet tevékenységének s hozzáértésének kö­
szönhető ez az eredmény, amelyet elértek a 
sorsjegy sorozatok céltudatos beállításával, 
összeállításával és elhelyezésével. Az is igaz 
azonban, hogy' az erdélyi közönség már a 
sorsjáték kezdetétől fogva megértette e 
rendszer kiváló előnyeit, szorgalmasan vá­
sárolva a nyereményre váró sorsjegyeket. 
Az erdélyi közönségnek sok hasonló ered­
ményt kívánunk, amely elégtételül fog szol­
gálni a föárusitások s azok szervezeteinek is. 
Ismételten beigazolást nyert, hogy Cluj az 
egész országban, mint szerencse központ te­
kintendő.

— A Zsidó Párt jogvédő irodája ezúttal 
hívja fel tagjainak figyelmét arra, hogy a 
városi szavazólisták kiegészítése csak decem­
berben történik. Mindazok, akik már betöl­
tötték 21-ik éveiket és be akarnak iratkozni 
az u. n. otthonlistába, jelentkezzenek a Zsidó 
Párt jogvédő irodájában Str. Cen. Gherescu 
4. szám alatt.

— Köszvényben szenved ön? Köszvényes 
megbetegedéseknél tudvalevőleg hibás vér­
összetételen alapuló anyagcserezavar áll 
fenn. A kóros alkatrészeknek a vérből való 
eltávolítására a Togal különösen alkalmas. A 
Togal meggátolja a hgysav felgyülemlését és 
elősegíti a testből való kiválasztását. Több, 
mint 6000 orvos nagyon elismerően nyilatko- 

! zott a Togal jó hatásáról.

Minden idők leghatalmasabb alkotása: I 8$ ~k

— Követendő példa. Temesvárról jelentik: 
Temesvár városi tanácsa elhatározta, hogy 

feketetengeri Ecren fürdőhelyen nagyobb
- üld: vásárol, amelyet szegénysorsu gyerrae-
- üdülőtelepévé alakit át. Tárgyalások in­

dák meg egy 32 szobából álló villa meg- 
sáriására 5,000.000 lejért. A városi tanács 
i- a következő szezonra be akarja rendez-

: - a villát, mely egyszerre 150—200 gyerme-
- f tud befogadni és három turnusban az 
összes jelentkezőket ki tudja elégíteni. le­

ss váron nagyon jó benyomást keltett a vá­
ri tanács határozata.

- Eljegyzés. Heller Lillykét, Heller Anton 
di gombgyáros leányát eljegyezte Márton 

Is. lor Cluj. Minden külön értesítés helyett.

Amikor egy levelet húsz év után akar- 
rendeltetési helyére juttatni. Londonból 

Írják: Portsmouthban van egy postaláda, 
amelyet a háború kitörése óta nem használ- 

1914 augusztus 4-én a postahivatal a kö­
vező felírást ragasztotta a ládára: „Kér­

dd:. ne tegyenek többé leveleket ebbe a pos- 
‘ v sába, mert csak késedelmesen lesznek to- 

öitva.“ Ezidén, azaz húsz évvel a fenteb- 
felírás felragasztása után, a postaláda 

mindig ott volt található a helyén. A 
7 a igazgatónak végül is eszébe jutott a fe- 
s >1 ges postaládát eltávolítani. Midőn la­
ssították, leveleket találtak benne, amely 
’914 augusztus 3-ról volt keltezve. A levél 
egy O'Galopp nevű urnák volt címezve es 
még az is reá volt írva, hogy „sürgős.“ A le­
velet elküldték a címzettnek, aki természete­
sen már nem lakott a jelzett elmen. Keres- 
1 V Londonban, Manchesterben, Birming- 

• ban, Skóciában és végül az Írországi 
•biInban, ahol aztán kiderült, hogy C‘Ga- 

ur időközben rnegha.lt. Erre kinyitották 
a levelet. A címzett szabója irta volt C‘Ga- 
T ipnak, kérve, hogy sürgősen jöjjön uj ru­
háját felpróbálni. Minthogy időközben a fel­
adó szabó is meghalt, a levelet, amely kilenc 
hónapon keresztül hányódott a nagy angol 
városokban, megsemmisítették.

— A Zsidó Nőegylet f. hó 18-án, vasárnap 
ti. u. 5 órakor tartja szokásos teadélutánját a 
Palace kávéház termében.

— Az aradi cionista helyicsoport ülése. 
Aradról jelentik: A Zsidó Nemzeti Szövetség 
aradi helyicsoportjának vezetősége és vá­
lasztmánya november 11-én, vasárnap gyű­
lést tartott, amelyen Kalmár József elnökölt, 
Chiievitz Hermann az elhunyt báró Rot- 
scMId Edmund fölött tartott gyászbeszédet, 
majd dr Gara Ármin és dr Fuchs Albert 
szólaltak fel. A gyűlés megalakította a szö­
vetség kultur gazdasági, ifjúsági és hachsa- 
ra, szervezeti, KKL, KH vigalmi és Paleszti­
na Bizottságait. A helyicsoport rendkívül szé 
leskörü programot dolgozott fel, hogy az el­
következő munkaévben a város közvélemé­
nye, mint a szervezett cionista ifjúság köze­
lebbi kapcsolatba jusson a Palesztina gondo­
lattal.

Modem ruhaszövet tiszta gyapjú Lei 891 
Kabátszövet 140 cm. széles Lei 1251

Szövetek nagy választékban
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__Halálos autószerencsétlenség a román-
jugoszláv határon. Temesvárról jelentik. 
Jamul-Mare község mellett, a jugoszláv-ro- 
mán határon, halálos autószerencsétlenség 
történt tegnap. Este hét óra tájban Jugosz­
lávia felöl jövet, autó közeledett Jamul-Mare 
községhez. Két versed kereskedő: apa és fia 
foglaltak helyet benne. A községben lakó ro­
konaikat akarták meglátogatni, majd tovább 
utazni Temesvár felé. A község közelében az 
autót, amely a szabadon álló sorompó alatt 
elsurranva, át akart haladni a vasútvonalon, 
egy személyvonat mozdonya, elütötte és közel 
száz méterre magával hurcolta. A két keres­
kedő meghalt, mig az autó sofőrje megsebe­
sült. Életben maradásához kevés reményt 
fűznek az orvosok. A jugoszláv hatóságok 
letartóztatták a szerencsétlenségért felelős 
pályaőrt.

— Mamiját is elérte a tájfun. Londonból 
jelentik: A tájfun elérte Manillát is. A hajó-' 
zás és a vasúti közlekedés szünetel. A kö­
zépső és keleti Fülöp-szigeteken a vihar- 
katasztrófa 20 ezer személyt tett hajlék­
talanná. Huszonkilenc halászhajő eltűnt.

— Eljegyzés. Ausch Manyika Cluj és Vo­
gel Arnold Valcau de jós jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

— Minden a nagyközönségtől függ. Ko­
lozsvár közönségének megvan a lehetősége, 
hogy legelőkelőbb, leghíresebb európai hang­
versenyez,őket, énekeseket és énekesnőket 
hallhassa, ha csekély mértékben hozzá is já­
rul. A Szigeti koncertnél meglelt Román 
Opera nézőtere bátorságot adott arra a 
koncert rendezőknek, hogy folytassa hires 
művészek felléptetését. — Hétfőn nagy 

I zenekari hangverseny lesz, a hires olasz csel- 
' lómüvész Mainardi közreműködésével. Ezt a 
hangversenyt követi Piccaver és Erica Mori- 
ni hangversenye.

__ Kommunista propagandával vádolt
egyetemi hallgatók, Bukarestből jelentik. A 
bukaresti hadbíróság tizenegy egyetemi hall­
gató ellen indította meg az eljárást akik a 
vád szerint a bécsi és budapesti kommunista 
központok szolgálatában állottak és igyekez­
tek földalatti tevékenységet kifejteni a diák­
ság és a munkásság körében, különböző ily- 
értelmű folyóiratokat szerkesztve. A vádlot­
tak a következők: Ilié Berlison, George 
Grosz, Crovoi Sulim, Neuländer Ernest, Toto 
Marcu, Bealer Paula, Feldmann Viktor, Fer­
ner Mira, Pa,scu Nicolae, Haimson Zaharia 
és Kahane Blanka. A vizsgálatot Diaconeucu 
kapitány, katonai ügyész vezeti.

j — Marasztaló Ítélet hitlerista propaganda 
miatt. Brassóból jelentik: Marlek Mihály 
Return (Nagyküküllő) községbeli lakost há­
romhónapi fogházra és politikai jogainak egy 
évi folfügg'esztésére ítélték. A vádlott hitle­
rista, centrumot rendezett be lakásán, ahol 
hitlerista himnuszokat énekeltek és a nemzeti 
szocialista tanokat prédikálták. Ezen felül 
Marlek valósággal felvonulásokat rendezett 

I Segesvárra, hogy ott minél több hívet szerez- 
] zen a hitlerista „eszmék“ számára.

________ . . . ______________________
Fűi a ROYAL sláger-mozgóban 3

SäissiiiEi
— Beiktatták a marosvásárhelyi hitközség 

elöljáróságát. Vásárhelyi tudósítónk jelenti: 
A marosvásárhelyi hitközség megható 
ünnepségek között iktatta be az uj elöljáró­
ság! tagokat. Dr. Lőwy Ferenc főrabbi mél­
tatta a beiktatási aktus jelentőségét, majd a 

j gyermeknevelés fontosságáról beszélt. Végül 
j az országfejlesztési kölcsön jegyzésére hívta 

fel a hitközség tagjait. Az istentisztelet után 
Kiddust adtak a Kuiturházban az uj elöljáró­
ság tiszteletére, amelyen a főrabbi szólalt fel, 
majd Sennensieb Béla, az újból megválasztott 
elnök tartott pohárfelköszöntök

I Gloth paplan Lei 300
1 Selyempaplan I. Lei 580
I Paplanok olcsón, nagy választékban
I nii u
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— Orosz feltalálók tökéletesítették a tele­
font. Benjaninov és Zodorogiu orosz techni­
kusok uj telefonkészüléket építettek, amely- 
neK nagy előnye az, hogy a beszélőnek nem 
kell a mikrofon mellett állania, sőt a kagylót 
sem kell füléhez tartania. A beszélgetést 
elektrodinamikus hangszóró továbbítja úgy, 
hogv az az egész szobában hallható, másrész­
ről pedig érzékeny mikrofon veszi fel a nan- 
gokut, úgyhogy abba három-négy méternyi 
távolságról is be lehet beszélni. A készülék 
megkönnyíti egyúttal a beszélgetésekről ké­
szített gyorsírói felvételeket és lehetővé te­
szi, hogy a beszélgetést egyszerre többen is 
hallják. A moszkvai kommunista szervezet 
irodáiban már ezek az uj telefonkészülékek 
működnek.

— A marosvásárhelyi Mizrachi átszerve­
zése. Tudósítónk Írja: A marosujvári Miz­
rachi csoport reorganizáló gyűlésén a követ­
kező vezetőséget választották meg: Heinrich 
Sloino elnök, Fogéi Hermann társelnök, Lan­
dau József alelnök, Mihályi Miklós jegyző és 
ellenőr, Léb József pénztárnok, Hirsch Vil­
mos KKL-biztos. A választmány tagjai még 
Márton József és Schwartz Sándor. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy héber nyelvkurzust 
szervez meg.
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Óvatos ki!
SS Ia ¥ ! .«Él

Fii.

r%íJS?R? ^«pVA,

£íRK' ,.'V^

aé

emel wádaf 
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Bucuresti-Bukarest, november 16. (Az 
Uj Kelet tud.) A Skoda-bizottság ma dél­
előtti ülésén Dimitriu elnök köszönetét fe­
jezte ki Pop Valérnak a bizottság körében 
kifejtett munkájáért. Ezután Bonteiu elő­
adó vette át a szót és ismertette jelenté­
sét. Armand Calinescu nemzeti paraszt­
párti képviselő hosszú jelentést terjesztett 
be a Skoda-ügyről és a vizsgálat folyamán 
lefolyt tárgyalásokról. A bizottság né­
hány tagja tiltakozik e jelentés elfogadá­
sa ellen. Rövid vita után a bizottság hoz­
zájárul Calinescu jelentésének emlékirat 
formájában való beterjesztéséhez, majd 
úgy döntenek, hogy mindkét javaslatot 
kinyomtatják és szétosztják a képviselők 
között, a bizottság pedig szünidőt vesz ki 
magának a jelentések tanulmányozása vé­
gett.

Hátrányos a szerződés
A jelentés konklúziói szerint a bizottság 

által vizsgálat tárgyává tett szerződés 
hátrányos a román államra nézve, 

amely jogtalanul és súlyosan meg lett Káro­
sítva. A rendelés tárgyának legalább egyhar- 
madát az országban lehetett és kellett volna 
e1 készíteni 1 milliárd 700 millió lej értékben. 
Az árakat szabálytalan módon 1 y2 milliárd 
lejjel emelték fel a román állam kárára. A 
szerződést

titokban, az illetékes szervek megkér­
dezése nélkül kötötték meg 

és hiányzott a tehertételek könyve is. A hi­
bának következményei voltak a szerződés 
végrehajtásánál történt nézeteltérések, a me­
zei ágyuk megrendelése, a rendelések fel­
mondása és igy pótolhatatlan késedelem kö­
vetkezett be. Meg lehet állapítani, hogy 
mindezekért felelős a cég bukaresti képvise­
lője, aki megnemengedett eszközökhöz folya­
modott és elmérgesitette az atmoszférát, 
amelyben megkötötték a szerződést. Korrup­
ció utján megszerezte az ország fegyverke­
zésére vonatkozó összes információkat, a be­
érkezett ajánlatokból számosat eltüntetett, 
hogy legyőzze a konkurrenciát , azt a hitet 
keltette, hogy a jelentős üzemek karteliben 
állanak.

Kik a bűnösök
A jelentés ezután felsorolja a román ál­

lam képviselőinek hanyagságát, hogy nem 
kérték be az összes fegyvergyártó üzemektől 
az adatokat az árak iránti tájékozódás vé­
gett. A táblázatok eltűnése, amely állítólag 
meg voltak a szerződés megkötésekor, igazo­
latlan és megmagyarázhatatlan.

A bizottság szerint kifogás alá esik to­
vábbá olyan ár megkötése, amely maga a 
Skodának 1929 Julius 4-én tett-. ajánlatát 
meghaladja és amelyet a nemzetvédelmi ta­
nács állandó delegációja áttanulmányozott. 
A hadi hatóképességre vonatkozó törvényes 
utasítások figyeimenkivül hagyása azon tény 
által, hogy a szerződés tárgyát 1.700.000.000 
lej értékben az országban lehetett és kellett 
volna eszközölni. Egy ilyen szerződés fontos­
ság tekintetében a törvény értelmében a mi­
nisztertanács hozzájárulását kellett volna bír­
ja. Az általános jogi elvek szerint a minisz­
teri felelősségben oszíozkodniok kellene az 
összes közreműködő minisztereknek, azon­
ban töivényeink értelmében emiatt a had­
sereget illető ügy miatt csak a hadügymi­
nisztert lehet bíróság elé állítani. A kamara 
lesz hivatva megvizsgálni, hogy e törvény­
szegések megtörténtek-e, mig a közjog által 
kijelölt bírói fórumok lesznek hivatva meg­
állapítani, hogy vannak vagy nincsenek olyan 
személyek, akik üzérkedtek a szerződés meg­
kötésénél.

Ki volt „Palaelibus''?
A Skoda-képviselet könyveiben a Palaeli­

bus szót találták, amely többször is előfor­
dul. A Chiffre, amellyel ki lehetne deríteni, ki 
ez a Palaelibus, eltűnt és amiatt az akkori

igazságügyminiszter, Popovici Mihály intéz­
kedései megsértik az illetékességre vonatkozó 
törvény diszpozícióit.

A bizonyítékok eltűnése után keletkezett 
homályban mégis felmerül egy esetleges bű­
nös személye, Boila Romulusé. A kamara 
kell majd döntsön, hogy a cluji tábla mellett 
működő vagyonellenőrző bizottság birtoká­

ban levő gyanuokok alapján Boila Romulust 
a rendes bírói fórumok elé utalják-e vagy nem 
kijárás deliktuma miatt.

Ugyanezen deliktum miatt az ügyben

elrendelt vagyonellenőrző vizsgálat mel­
let,vagy annak befejezése után bíróság elé 
kell állítani Georgescu tartalékos ezredest 
is.

A jelentés rámutat azután arra, hogy 
a bizottság munkálataiból, amely minden 
figyelmet Zeletzky kihallgatási jegyző­
könyvének állítólagos meghamisítására 
fordított, minden csak egy feltevésre alap­
szik, amit szükségesnek tartott az, aki 
nem tudta megvédeni Zeletzkyt.

erg párizsi szovjeíügyvivő 
lesz a Népszövetség eresz 

helyettes főtitkára
Fokozódik Oroszországban az elégedetlenség Litvinow eilen. Anglia nem

tárgyalt Mandzsúria lövőjéről

közvélemény előtt. Az Universul 
helyen foglalkozik a telavivi attasé kérdi 
sével és fulmináns támadást intéz a kor­
mány ellen, hogy egy ilyen fontos keres- 
Jcedelmi helyre egy B. Bercovici nevű urat 
nevezett ki. Az Universulnak az a vélemé­
nye, hogy ez az ur nem képviselheti Ro­
mánia érdekeit a palesztinai piacon, mely­
hez elegendő a már eddigi kereskedelmi 
hálózat, Manescu közelkeleti konzul veze­
tésével.

Különös, hogy az Universul nem. talál 
semmi különöset abban, hogy a román 
fát, búzát és húst ilyen Bercovici nevű 
egyének ezrei és tízezrei vásárolják meg 
Palesztinában, de felháborodik azon, ha a 
kormány zsidó megbízottat küld ki Palesz­
tinába. A nemzeti munka védelmét túlzott 
mértékben még az ország határain túlra 
is ki akarja terjeszteni az Universul, mély­
tálán szívesen venné, ha az elbocsátandó 
állami tisztviselők ezreit Palesztinába te­
lepítené a kormány.

Ä csernovici zsidó 
színház meghosszab­

bított vendégjátékába 
műsora

Genf, november 17. A november 20-án 
kezdődő rendkívüli tanácsi ülésszakon fog­
ják kinevezni a Népszövetség orosz helyet­
tes főtitkárát. Úgy hírlik, hogy erre a 
tisztségre elsősorban Rosenberg, a párizsi 
szovjetkövetség ügyvivője, aki Dowga- 
lewszki követ halála óta a párizsi szovjet­
követséget vezeti és Stein helsinki szov­
jetkövet, a moszkvai külügyi nápbiztos- 
ságnál a nyugati ügyek osztályának több 
éven át volt vezetője, jöhetnek tekintet­
be.

Egyidejű londoni jelentés szerint a Star 
cimü lap moszkvai jelentése szerint Lit- 
vinovval szemben az elégedetlenség foko­
zódik. Azt vetik Litvinov szemére, hogy a

Franciaországhoz való közeledés és a Nép- 
szövetségbe való belépés nem képez elég 
biztos alapot Oroszország számára Japán 
ellen.

A Daily Express cikket közöl, mely sze­
rint Mandzsúriában nagyarányú vasút- és 
útépítések folynak. Több japán nagyválla­
lat a városokban fonó- és szövőgyártele­
peket létesít.

Tegnap Edon angol főpecsétőr az alsó­
házban megcáfolta a világsajtóban az 
utóbbi napokban terjesztett azon híresz­
telést, hogy Anglia és Japán között tár­
gyalások lettek volna Mandzsúria jövőjét 
és a távolkeleti általános politikát illető­
en.

I A nagy siker jegyében vendégszerepla 
í csernovici jiddis színtársulat újra lejátssza 

azokat a nagysikerű operetteket, amelyek az 
I elmúlt négy előadás során frenetikus siker je- 
j gyében kerültek színre. A kitűnő együttes 
i szombaton délután fél hat órakor a Die 
: Schikertet mutatja be, amely talán Sidy 
Thalnak, a társulat nagyszerű művésznőjé­
nek legnagyobb sikerű darabja. Ebben négy 
féle szerepet játszik meg ez a ritka tehetsé­
gű fiatal színésznő. Szombaton este közkívá­
natra a Die Komödiantin c. mulatságos és 
gyönyörű muzsikája operettet mutatják ha 
újra, mig vasárnap délután a Die Rebezin, 
vasárnap este a Harz wos hengt előadását 
ismétlik meg. Hétfőn este bucsuelöadásként 
a ChazendI c. operettet mutatja be a szín­
ház. A ChazendI Sidy Thai nadrágszerepe. 
Szombaton és vasárnap délután mélyen le­
szállított helyárakkal tartja meg előadásait a 
színtársulat.

Lehel-e z 
tei-avi

khewezrti 
taséjának ?

Áz Universul fulmináns támadást intéz a kormány eilen, mert a. Bercovicii
nevezte ki Tei-Avivba attasénak

Clnj-Kolozsvár, november 17. (Az Uj 
Kelet tud.) A palesztinai fejlődés termé­
szetszerűleg hozta magával, hogy Romá­
nia, mely földrajzilag Palesztinához a leg­
közelebb fekvő mezőgazdasági ország, in­
tenziven kapcsolódjék be az épülő Zsidó­
ország kereskedelmi életébe. Az utóbbi 
két-három évben Románia termékeinek 
egyik legfontosabb piaca lett Palesztina, 
mely élőállat és termény, valamint faszük­
ségletét is főleg Romániából szerzi be. 
Ezzel szemben Románia csak nagyon kis­
mértékben kompenzálja a palesztinai pia­
cot, ahonnan csak déligyümölcsöket vesz 
fel olyan formán, hogy mig a Palesztiná­
ba irányuló román export az évi egymil­
lió font körül forog, addig Románia alig 
ötvenezer font értékű árut vesz át Palesz­
tinától.

Külön attasé Tel-Avivban

Természetes, hogy a román kormány 
különös figyelemmel kezeli a palesztinai 
piacot és a kereskedelmi együttműködés 
fejlesztésére sokféle intézkedést tett. A 
román-palesztinai kereskedelmi kamara

felállítása, Romániának a Levante telavivi 
vásáron való részvétele bizonyítékai an­
nak, hogy a román kormány számottevő 
külkereskedelmi piacnak ismerte fel a pa­
lesztinai lehetőségeket. így született meg 
ar a gondolat is, hogy a már fennálló ke­
reskedelmi és diplomáciai képviseletek 
mellett Tel-Avivban is attasét nevezzen ki 
a kormány. Manolescu Strunga ipari és 
kereskedelmi miniszter már ki is jelölte 
Románia telavivi attaséját B. Bercovici 
személyében, aki az ismert bukaresti ban­
kár család egyik fiatal tagja.

Józan ésszel nehéz kifogást emelni az 
ellen, hegy a palesztinai piacra, ahol majd 
nem teljes egészében zsidók vásárolják fel 
a külföldi árut, a külföldi kormányok zsi­
dókat nevezzenek ki a konzulátusokhoz. 
Németországot kivéve talán az összes ál­
lamok kereskedelmi megbízottai zsidók 
Palesztinában és még egyszer sem történt 
meg, hegy ez ellen bárki is tiltakozott vol­
na. A nóvumot a bukaresti Universul ci­
mü lap szolgáltatja, mely kisebbség-elle­
nes uszításairól jól ismert a kisebbségi

.--------------- —

Meghalt dr. Fried 3ánes, 
a nagwáred? Kereskedelmi 

Csarnok főtitkára
Oradea-Nagy várad, november 16. (Az Uj 

Kelet tud.) Nagyvárad kereskedőtársulatá­
nak mély gyásza van. Csütörtökről péntekre 
virradó éjszaka váratlanul meghalt cr. Fried 

, János a Kereskedelmi Csarnok közel busz 
I éven át volt főtitkára. Fried Jánoson egy 
i évvel ezelőtt könnyebb természetű operációt 
! hajtottak végre és az orvosok megállaphot- 
I ták ez alkalommal, hogy cukorbajban szen- 
I ved. Betegsége azóta komplikálódott és az 
i elmúlt éjjel szivbénulást idézett elő, amely 

Fried dr. halálát okozta.

Az ágyához hivott dr Molnár Vilmos főor­
vos már csak a beállott halált állapíthatta 
meg. Dr Fried János ügyvédként kezdte a 
pályafutását, majd részt kért magának 
Nagyvárad gazdasági életének irányításából. 
A kereskedelmi politika terén elvitatian szak 
tekintély volt, akinek véleményét felsőbb kó­
rok is nemegyszer kikérték. Vezető szerepet 
játszott Nagyvárad város közéletében és az 
imperiumváltozás óta megszakítás nélkül 
tagja volt a város ügyeit vezető bizottságok­
nak. Temetése vasárnap délelőtt 10 órakor 
lesz a Kereskedelmi Csarnokból.

- A szamosujvári Yl’izo folyó hó L-én 
szombaton este 9 órai kezdettel tartja a Ko­
rona-szálló kistermében második teastjét. 
Tea után Bialik életéről és költészetéről tab 
előadást Goldstein Adolfné, revüt tart 
Schwartz Sándorné.

FRATERNIT AS Könyv- és Lapkiadó Be­
nyomása Cluj, Sírada Baron L. Pop ®- 
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KELET“ az erdéij 
dóság egyetlen pol 
Cikkeink után nyom- 
rás megjelölésével

liäti a íia
ítélkeztek tehát a 

a neu kapitány, aki 
Lisa után mindössze! 
tartóztatásban, mosj 
mondhatja magát.

Kezén, amely Tisc 
senkinek sem áll töb| 
fel tok bélyegét kér ej 
minden bizonnyal 
felmentő verdikt, 
bosszú sora is, ameffl 
wem a nemes, önzetl 
mintázták meg a váj

Az esküdtszék! vés 
zés és senkinek somi 
511 egy ítélettel, anv il 
tot Tischler Mór mi 
béri tragédiája uíár.J

De n j is ál! sza 
gyáva tenni az ilíoj 
amely sem ben:- . -.t| 
töményét nem érte 
Ezen a téren, hogy 
nyos joggyakorlót ej 
meglepő, ha ennek af 
szempontjai nem éri 
Siaitcu rokkant kapij 
ben. Hiszen pontosa 
hogy egy obskúrus 
Jet hasonlóképpen it 
Codreanu fölött, aki J 
ncmitotta a rendi 
sen fellépni m; részkj 
prefektust.

Mancin prefektus 
a formában való sza 
naióft elszigetelt 
akadjanak argumt 
diáktársára emelő íq 
is. Hogy ne is szólj: 
David Fáikról, a íi| 
viel zsidó diákról, 
szék folyosóján terül 
gárdista, Nicola Tol 
kül, hogy az itélkj 
ebben a cselekedett» 
volna a bűnösség kr

Ilyen előzmények 
tntt a feiancu-perre ? | 
eszébe másirányu 
egy alaposan megszel 
at esküdtek előtt feli 
a tettest mint a ny< 
önzetlen és hazafias j 
Tischler Mórral, a tq 
áron keresztezni al

fis mégis. Akadt ^ 
bűző jogi és emberi 
hivatkozással hesegel 
doiatot, hogy az ilfd 
mentő lesz. Hivaíkoj 
kosság a törvény 
ügyészek és bírák 
akiknek vallomása | 
latba annak eidönt 
vagy sem az előre r 
követett emberölés

Hivatkoztak toví 
ben történt egy rrú 
fiatalember i- 
vatkozással m 1 
színaj:.i pályaudvaroj 
mi nisz (erei nőkét.

Egy egész országi 
akkor a, gálád meréq 
sejtő hatása alatt 
etfele felbuzdulások! 
honoráló lelkek is. 
megdöbbentő fényéi 
arra az igazságra, 
szűntünk meg e la 
hogy a gyilkosságod 
felmentő ítéletek 
fngnak vezetni. A szj 
szempontból is embq 
mer határokat. Nincs 
ismer megállást, ha f 
végrehajtó hatalom 
parancsolja idejében

Ezekkel az érv-, kkd 
valóság: az ilfovi esíq 
le, amely akárhogy aií 
dolgot, szankcionálta!

Cenzúrát

é


